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Convorbire eu lljörii*oii. 
Redactorul »Tribunei« la Björnson. — Ce a zîs marele poet despre unguri ? — Simpatia lui pentru naţionalităţi. 

— Articolul care va apare în »März«. — »Tribuna« cu articolele » Calvarul I, 11«, pe masa lui Björnson. 

Luni, în 9122 Decemvrie amicul şi cola
boratorul nostru Pompiliu Rpbescu, potrivit 
însărcinării ce i-am dat, s'a prezintat în 
Roma la marele poet Björnson, amicul na
ţionalităţilor oprimate, căruia i-a prezintat 
omagiile noastre şi i-a înmânai material 
adunat de noi pentru ai servi in lucrarea 
şi campania sa privitoare la soartea naţio
nalităţilor, dar mai ales despre regimul oli
garhilor din Ungaria. 

Despre această întrevedere excelentul no
stru colaborator din Roma nea trimis ur
mătorul raport'. 

Cu inima palpitândă de emoţiune, urc 
scările până la etajul palatului în care stă 
Björnstjerne Björnson. Deşi stă pe Corso, 
cea mai populată stradă a Romei, totuş în 
interiorul acestui palat obscur, nici un sgo
mot din stradă nu pătrunde, gazul aprins 
pe scări dă o lumină verzuie, o linişte pro
fundă domneşte, doar paşii mei sună pe 
marmura albă a scării. 

Sun. 
O servitoare blondă îmi deschide uşa, o 

norvegiană, care nu ştie italieneşte decât 
vorba »si« ; îmi ia biletul de vizită şi dis
pare după o portieră. 

Doamne, mă va primi ? Ştiu din »Tri
buna«, că măiestrul este bolnav. Va fi dis
pus să acorde o audienţă unui necu
noscut ?... 

Paşi greoi, portiera se deschide, iată-I ! 
Inima îmi bate mai tare, vorba mi-se 

opreşte în gât, îl privesc uimit, pe acest 
om mare, pe acest poet, pe apărătorul 
cauzei româneşti. Îşi ridică ochii de pe 
cartea mea de vizită, pe care o ţinea între 
degete şi mă privi fix prin ochelari. 

— Am îndriznit să vă deranjez, măiestre, ca 
să Vă prezint omîgiile mele.. Eu sunt român... 

Un surâs binevoitor îi umplu faţa, mâna dreaptă 
se întinse spre mine, şi-mi strânse cu putere 
mâna mea, pe care de abia îndrăzniam să i o 
întinz. 

— Ah, român ? ! Poftiţi. 
Trecu pe sub portieră şl mă primi în cabine

tul său de lucru. Pe biurou, cărţi, hârtii, foi albe 
acoperite cu un scris mare, o pană în călimara 
deschisă. Măiestrul lucra. 

— Ce vă aduce la mine ? 
Senzaţia primului moment de emoţiune îmi 

trecea încet, încet; începui să pui stăpânire pe 
mine, şi într 'o clipă, îmi fixai în minte ceeace 
voiam să i vorbesc. 

— Sunt purtătorul unei ambasade, maiestre. 
Românii din Ungaria pronunţă cu veneraţie nu
mele Dvoastră, românii din România liberă poartă 
cea mai vie simpatie celui ce în faţa opiniei pu
blice europene a luat apărarea cauz i româneşti... 

— O, am primit multe scrisori, — mă 
întrerupse poetul. 

— In numele acelor români a căror apărare aţi 
luat, în numele românismului daţi-mi voie să vă 
exprim omagiile de veneraţie şi de recunoştinţă, 
ce această naţiune Vă poartă. 

— Grezie, grazie. 
— »Tribuna« ziaru! românesc din Ungaria, vă 

trimite prin mine expresiunea recunoştinţei... 
— Sunteţi gazetar ?, — mă întrerupe din 

nou. Sunt foarte, foarte ocupat, şi bolnav. 
Un acces de tuse îi tăie vorba, un gest ener

gic, întovărăşi ultimul cuvânt, ca şi cum poetul 
s'ar fi revolîat contra răcelei care-1 face să tu 
şească, şi 1 împiedică poate delà lucru. 

li era teamă de un interview? Ii era frică să 
nu i răpesc prea mult t'mp ? Sigur că şi una şi 
alta. Dar acum eram stăpân pe mine, emoţiunea 
îmi trecuse complectamente, şi dândumi sama 
de dificultatea reuşitei întrevederei mele cu el, în
trebuinţai ş ; « tenia. 

— O nu, măiestre, răspunsei când ii încetă 
tuşea, eu sunt Ia Roma pentru terminarea studii
lor medicale. 

— Ah, bravo, bravo ! Grazie pentru salu
tul ce mi 1 aduceţi, dar repet, sunt aşa de 
ocupat, că nu pot sta acum de vorbă. 

Cu toate că faţa i-se înseninase auzind că nu 
sunt gezítar, totuşi refuzul de a vorbi era cate 
goric. 

— In cazul acesta, când voiu avea onoarea de 
a fi primit de Dv.? 

— O,... peste o lună, atunci voiu fi 
liber. 

O lună, îmi zi iei în gând, este prea mult. Să 
mai cerc, poate voiu putea reuşi să fur ceva. 
Îmi scosei mănuşile din buzunar, şl începui să 
mi-le pun pe mâni, cu gestul omului care este 
gata sâ plece. Şiretenia reuşi de minune. 

— Credeţi să staţi mult la Roma? 
— Da, da, stau toată iarna aici, îmi con

vine clima. 
— Sunteţi ocupat măiestre, lucraţi — şi făcui 

un gest arătându i foile albe acoperite cu rându
rile scrise de el — dar la chestiunea românilor 
subjugaţi vă mai gândiţi ? 

— Cum să nu mă gândesc? Da, da, 
mă gândesc mereu, şi chiar acum lucrez la 
un articol în această privinţă. 

— O, vă mulţumesc din nou, măiestre, pentru 
interesul ce purtaţi românilor. 

— Sigur că port interes, dreptatea este 
cu ei, opinia publică europeană este de 
partea lor, căci ceeace se petrece în Un
garia, quello che fanno i maghiari è ver-
gognoso, vergognoso, vergognoso! (ceeace 
fac maghiarii este ruşinos, ruşinos, ruşinos). 

Şi zicând aceste cuvinte, fi cu un gest ener
gic lovind cu pumnul în jos în aier, şi făcu 
câţiva paşi prin cameră, în prada năcazului ce-i 
da acest gând. 

II priveam. Björnson este figură înaltă, bine 
făcut, bătrân. Faţa rasă, peste tot poartă două 
favorite albe, ochelarii se interpun Juminelor pă
trunzătoare ale ochilor lui albaştri, pe cap ţine 

pălărie, o pălărie moale, cafenie, cu borduri largi, 
este îmbrăcat cu o haină de casă ce-i ajunge la 
gl esne. 

— Ce vor oamenii aceştia? Nu văd că 
toată lumea îi desaprobă ? O repet, è ver
gognoso, vergognoso. Acum scriu un arti
col în acest sens, peste puţin va apărea 
într'o revistă din München, revista »März«. 

— Veţi trata numai chestia românilor sau a 
tuturor naţionalităţilor din Ungaria. 

— Nu pot să vă răspunz la această în
trebare, dar vă asigur că chestia românilor 
din Ungaria va fi susţinută şi demonstrată 
aşa cum o vede toată Europa. 

Se opri din vorbă şi mă privi lung. A ghicit 
озге că este vorba de un interview ? Să fiu atent 
ca să pot să mai fur ceva. începui să-mi pun şi 
ceealaltă mănuşe. Măiestrul părea că aşteaptă să 
plec. 

— îmi daţi voie măiestre, să vă prezint trei 
numere din »Tribuna« în cari se tratează de 
D-voastră. 

Şi i pun sub ochi, unul după altui, cele trei 
»Tribüne« dintre cari în două articolii »Cai-
varuU. 

— O da, toate jurnalele au vorbit de 
mine ; am multe cari îmi poartă numele. 

Era în această frază, expresiunea omului care 
este deprins a se şti citat de jurnale. 

— Da, măiestre, dar în »Tribuna« nu se vor
beşte de D-voastră, cum a vorbit un alt jurnal. 
Aci sunt palpitaţi de românism, cisri sîmt, ceeace 
D voastră ficeţi pentru naţiunea aceasta. 

— Nu mă îndoiesc. Dar ce este a-
ceasta ? 

Şi Björnson îmi întinde »Tribuna« în care este 
lista colaboratorilor şi redactorilor, cari au suferit 
amenzi şi temn'ţă. Ii dau explicaţiile necesare; 
măiestrul se interesează, şi mă ascnltă cu aten
ţiune exclamând din cârd în rând »Ah ! Ah !« 

Când am terminat, poietul stătu un moment 
pe gânduri, apoi îndoind jurnalul, mi-1 întinse : 

— Vă rog să-mi faceţi un serviciu: tra
duceţi mi aceasta listă, aşa cum se află, în 
italieneşte sau în franţuzeşte. îmi ser
veşte. 

— Prea bine, măiestre, cât mai curând o veţi 
avea. V'o aduc chiar eu. îmi daţi voie să vă în
treb ce întrebuinţare îi veţi da? 

— O voiu pune în studiul cel fac acuma 
asupra chestiunei naţionalităţilor din Un
garia, care — după cum am spus — se 
va publica peste vre o câteva săptămâni, 
în revista »März din München. 

— Ştiţi că î i camera austriacă s'a votat o 
moţiune ca să se intervie pe Iâ^gă guvernul Unga
riei, ca să se puie ÎÎÎ aplicare legea naţionalităţilor 
creiată la 8 Decemvrie 1868 ? 

— Nu, nu ştiu nimic... A... este important 
important... 

— Vă voiu aduce în traducere şi aceasta. 
— Da, da, grazie, grazie. 
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Şi revenind ia realitate, Björnson îmi luă mâna, 
şi mi-o strânse: 

— Adio, adio! 
I-am mulţumit, dar vorbele sunt prea slabe 

pentru a reda o mulţumire, acestui om mare, 
pentru marea şi sfânta acţiune ce duce. Mă a-
companiază până Ia uşe, şi când portiera a că
zut greoaie, am auzit ultimul său »Grazie«, mur
murat de după perdea. 

R o m â n i i şi s lovac i i . Mâne vom publica un 
frumos şi documentat articol, pe care-l primim 
delà un fruntaş ceh, dr. Eduard Lederer, desfă
şurând în mod istoric suferinţele ce au îndurat 
nemaghiarii, mai ales slovacii timp de 40 de ani 
de zile din partea regimelor ungureşti. Dr. E. 
Lederer urmăreşte toate împilările naţiunei surori 
slovace şi nu pregetă nici o oboseală de a le face 
cunoscute nu numai la conaţionalii săi cehi, ci 
şi în străinătate. Având legături şi cu poetul 
Björnstjerne Björnson, acesta îi datoreşte multe 
informaţii preţioase privitoare la chestiunea na
ţională din Ungaria. Dorim şi noi împreună 
cu dl dr. Lederer, ca să se strângă şi mai mult le
găturile de simpatie şi prietenie, ce unesc cele 
două tovarăşe de suferinţă şi de luptă : naţiunea 
slovăcească şi naţiunea românească. 

Un n o u p a r t i d în Croa ţ i a . Mal mulţi oa
meni politici croaţi independenţi până acuma, se 
vor uni pentru a formă, sub şefia contelui 
Friedrich Kulmer, un nou partid poiitic. Carac 
terul noului partid pare a fi unionist, deci accep
tând actualul acord cu Ungaria, cerând insă o 
revizuire a acordului în sensul memoriului cu
noscut al lui Pliverici, adecă cu accentuarea mai 
pronunţată a statului croat. Vor întră în noul 
partid şi foştii şefi de secţie Nicolici, Badaj şi 
Roici, apoi cunoscutul deputat, profesorul Vrba-
nici şi Turkovici. Noul grup va rămânea în 
sînul coaliţiei serbo croate* Formarea iui stâr
neşte mânia neputincioasă a presei ungureşti, 
căci el va atrage şi pe cei din urmă aderenţi ai 
partidului naţional, cu cari banul socotea să-şi 
formeze un partid guvernamental. 

* 

Românii din Reichsrat şi partidul 
creştin-social. In vremea din urmă cir
culaseră multe zvonuri despre intrarea de
putaţilor români din Reichsrat în partidul 

ГОІТА OSIOINALA À «TRIBUNEI». 

13 i n ^ez;£itoa,r,e. 
Pilde de Silvia Vidu. 

E iarnă şi frig. Focul arde în vatră şi eu stau 
ghemuită şi tremur. Vezi că nu numai în natură 
a venit iarna, ci şi la mine. Că mai 9 9 de zile 
şi împlinesc suta de ani. Mâţul şede şi el sgri 
burând, par'că a uitat şi el să toarcă, ca fetele 
noastre. Abia dacă noi babele ne mal gândim la 
furcă şi la timpul când ne îmbrăcăm cu manile 
noastre toată casa. 

Stam zic sgriburind şi aşteptam pe moşul meu 
să vină acasă. Delà o vreme iacă vine şi el, dar 
cam posomorit. Se aşează lângă vatră şi tace. 
Eu ca toate babele, încep al întreba mai de una 
mai de alta. Apoi îmi mai caut de frig, şi mai 
pun lemne pe foc. Delà o vreme se mai des-
ghiaţă şi limba moşului şi începe a-mi povesti, 
că noi românii ne zidiserăm o casă şi o bote
zaserăm cauza naţională. Acolo apoi am îngrămă
dit toate comorile noastre. Dragostea de neam, 
înaintarea poporului, binele comun al românilor 
şi aşa mai departe, tot ce aveam mai de preţ. 
Acuma moşui venea de-acolo şi eră trist că toate 
Încuietori Ie erau stricate. Din toate comorile 
lipsea mult. Unul a luat din una, altul din alta 
risipindu-le în vânt. Cei cu inimă, caută după 
un meşter care să tocmească zăvoarele ca să nu 
se mai poată face risipa comorilor. Eu tristă 
umblu*prin casă şt mai caut să fac rând, că acuş 
vin fetele şi feciorii la şezătoare. 

Iată şi încep a se aduna. Fetele care cu furca, 

creştin-social. Corespondenţa »Austria« din 
Viena aduce din isvor autorizat constată
rile următoare : 

In clubul creştin-social nu s'a discutat 
afacerea asta de loc. Este deci absolut lip
sită de temeiu afirmaţia că membrii fostu
lui centru catolic (fuzionat cu partidul creştin-
social) ar fi ridicat obiecţiuni împotriva in
trării în club a românilor. Cu atât mai puţin 
s'a discutat momentul confesional la dis
cuţia asta. Din toate ştirile astea este ade
vărat numai atât, că între şefii partidului 
creştin-social şi între deputaţii români au 
avut loc tratative neobligătoare, privitoare 
la unele chestiuni de tactică şi privitoare la 
atitudinea românilor faţă de anumite afa
ceri parlamentare constatânduse un perfect 
acord între cele două partide. 

Poporul şi diregătorii lui. 
i. 

Ca într'o comună să meargă bine treburile 
obşteşti, se cere, ca slujbaşii bisericeşti ori civili, 
să fie deplin conştienţioşi întru a conduce po
porul spre moravuri bune şi spre stare materială 
îndestulată. 

Aceasta o poate poporul cu drept pretinde 
delà ei, fiindcă el îi susţine. 

Un mare rău se naşte însă de acolo, că unii 
diregători trag dungă peste datorinţele lor mă
reţe, şi caută curat numai interesul propriu. 

Ca să ascundă însă trândăvia caută pe diferite 
căi, ca să împedece de a produce rezultate folo
sitoare şi pe acela, care plin de ambiţiune, caută 
a sta sincer în împlinirea datorinţei. 

De altă parte alt rău şi mai mare vine de acolo, 
că poporul nostru stând sub presiunea momen
tului, slujbaşului rău, precum şî celor de alt 
neam, prin minciuni, linguşiri şi alte apucături, 
de cele mai de multe ori te succede, ca pe sluj
başul cel de omenie şi credincios să-1 doboare, 
să-1 pună sub picioare. Ei dacă poporul ar ju
deca cu minte trează, între astfel de împrejurări, 
delà început I-ar da la o parte pe cel ticălos. 
Atunci treburile lui ar merge spre bine în ogaşul 
lor regulat. 

Sunt prea multe exemple despre aceea, că po
porul nostru, nu preţueşte după cuviinţă pe 
slujbaşul cel bun, ci ascultă de sfaturile şi min-

care cu cusătura. Feciorii aduceau cu ei numai 
veselia. Că vezi ei sermanii nu ştiu să coase 
nici să toarcă ca în alte părţi. Se aşează toţi 
roată pe lângă vatră şi încep poveştile şi glumele. 
Delà o vreme nu mai slăbesc din rugarea că să 
le spun poveşti. Unii că : vezi mătuşă, ai trăit 
atâta vreme şi ai văzut multe, alţii că al fi ştiind 
poveşti din vremea balaurilor şi aşa toca, toca 
n'am încătrău trebue să le povestesc. 

Apoi dragii mătuşei haid să vă spun poveste 
dar nu din vremea balaurilor şi a feţi frumoşilor 
ci din zilele noastre. 

Şezâtid eu odată singură şi umblându-mi gân
dul pribeag prin lume iacă ajunge într'un sat 
departe. Unde anume nu ştiu să vă spun, dar 
poate că voi îi cunoaşteţi. Era cam pe Ia vremea 
prânzului mare. Omenii erau duşi la lucrul câm
pului. Pe drumurile satului grămezi de copii, se 
jucau în prav. Mă gândesc oare ce sat să f>e ăsta 
că toţi copiii sunt îmbrăcaţi in haine tărcate. Unul 
în cămaşe roşie, altul în vânătă, altul îa faţa ce-
nuşei, dar îa alb nici unul. Apoi lasă că erau 
pistriţi dar erau şi sdrenţoşi de te mirai cum se 
mai ţin cămeşile pe ei. Mi uit după neveste şi 
fete. Nu se vede nici una. Ce să fie ? doară sunt 
duse şi ele Ia lucrul câmpului ? Aşa trebue să 
fie că dacă nu apoi ar ieşi barem una la drum 
să-şi vadă de copii. 

Delà o vreme pornind mai departe prin sat, 
iată aud lăuţi şi trimbiţe. Merg într'acoio de unde 
venea sunetul şi iată ajung la o casă mare. Era 
zidită din peatră, avea o mulţime de fereşti. Undu-
chian mare cu o uş i şi mai mare. In duchian tot 
stelaje. Pe stelaje mulţime de sticle pline cu lapte 
(gândeam eu). Alte sticle cu neşte prav roşu. Ei 

ciuntle răutăcioase provenite delà ai săi, cei ne
credincioşi, sau delà străini plini de viclenie. Voiu 
înşira câteva pilde. 

In comuna M. a fost un notar încărunţit în 
slujba, satului petrecând cu poporul în cea mai 
bună înţelegere. 

S'a întâmplat, că prin ploile cele multe — de 
pe vremea aceia — a cuprins apa pământurile 
domneşti. Ca să scape săminăturile de peire, 
domnia a făcut răzoare, pe cari apoi s'a scurs 
apa pe sămănăturile sătenilor. 

Notarăşul văzând paguba ce se face poporului, 
a trimis servitorii comunali, ca să oprească pe 
mai departe de a buî apa pe hotarul satului. 

Domnia a dat de veste — poate chiar delà 
atare sătean — despre porunca dată de notar. 

Din aceasta pricină şi adăugându-se la aceasta 
apoi şi împrejurarea, că notarul nici când n 'a 
stat în serviciul domniei cu însărcinarea popo
rului — s'a pornit vrăş năşia între domnie şi 
notar. 

Şi prin cine 1-a bătut doamnia pe acest slujbaş 
credincios ? ! 

Poporul s'a pus în slujba domnilor spre a-i 
amărî zilele bătrâneţelor ! 

Vină în diregătorie nu i-au aflat deşi multă 
trudă şi-au pus domnii delà varmeghie pe o strună 
cu domnia — însă prin fel de fel de scornituri 
şi minciuni răutăcioase puse în adîns la cale, au 
aţâţat poporul, ca şi azi şi mâne în diferite mo
duri să-1 şicaneze, să-1 năcăjască. 

Văzând bietul om bătrân necredinţa poporului, 
ba între contrarii lui aflându-se şi unul, pe care 
1-a scăpat de temniţă, amărît în suflet, a cerut 
penziunea, — ceeace grabnic i-s'a dat. 

In scurt timp a urmat urcarea speselor comu
nali în mod prea simţitor! A început a se trezi 
poporul, cum de păcălit a rămas, şi că ce lucru 
de ocară a făcut prin uşorinţa minţii lui. 

Atunci a apărut înaintea lui credinţa slujbaşu
lui huiduit şi batjocorit, şi nu încetau de a preamării 
omenia lui. 

Dar a fost prea târzie aceasta căinţă ; iară pen
tru acel diregător preamăririle, au fost de prea 
puţin folos, pentrucă, puţină mângâiere poate avea 
bolnavul, căruia din răsbunare şi din uşurinţa 
minţii i-ai dat în cap, ş'apoiîi trimiţi leacuri să-şi 
vindece rana ce i-ai căşunat-o! 

In comuna C. au ajuns aleşi deodată doi preoţi 
tineri. 

Trăiau în înţelegere bună şi erau cuprinşi de 
dorul, ca să aducă la rând bun biserica şi şco
lile din sat, deoarece înaintaşii lor, din pricina 
luptei urîte ce o aveau între ei, n'au avut vreme, 
ca să orânduiască spre a nu fi de batjocura sa
tului aceste sfinte aşezăminte. 

gândesc: acolo or fi roşele de oauă. In duchian 
şi pe afară plin de fete, neveste şi babe. La ji
dovul în casă plin de goşti. Intre goşti veselie 
mare. Erau la masă şi mâncau. Ei dar ce mai 
mâncări. Nu păsulă şi crumpl şi mălai cum mân
căm noi românii, ci tot fripturi şi plăcinte ca la 
împăratul. Ei dar vreau să văd că oare ce fac 
muierile pe acolo şi ce târgueac. Cum de merg 
după lapte că o văcuţă are fiecare şi de n'o avea 
apoi are vecinul. Eu cu gândul călător flămânzi
sem şi voiam să mi iau lapte. Haid în du:hian. 
Cer lapte. Jidovul se pune pe rîs. Ce lapte babă? 
Poate eu cu lapte îmi fac de lucru? Albele babă 
nu lapte. Aci numai albele se vând. Ies afară că 
eram cam năcăjită de ruşine că vezi t u : babă 
bătrână şi să nu ştii nici atâta că din lapte nu 
se fac curţi. Mă uit la mueri, adevărat toate sunt 
văruite. Faţa la ele ca laptele, şi rumenite de cre
deai că e sânge. Mă uit la haine. Acelea bal 
toate colorile numai alb nu vezi pe ele. Manile, 
grumazul şl pe după urechi erau negre că acolo 
nu s'o ajuns farba. 

întreb pe o fată : dragă nepoată e de mult ji
dovul la voi în sat? Ba mătuşă abia e de un an. 
Apoi zic eu : cum de s'a îmbogăţit aşa tare, ori 
a fost bogat când a venit la voi? Doamne fe
reşte zice fata, a venit ia noi numii cu ce era pe 
el. Dar poate nu vezi că satul nostru e mare. 
Pot trăi şi trei ca el. 

In astea cum sunt bătrână şi nu văd bine mf se 
acaţă haina de un cuiu şl se rupe. Rog pe o 
nevastă să-mi dee un ac şi aţă s'o cos. Ea zice: 
poate eu aceea gri je am. In toată casa nu am un 
ac. D ü t e şl-ţl cumpără, că am auzit delà buna 
că este un duchian la noi în sat şi acolo capeţi 
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Cu ajutorul st periorităţilor, planul lor, în în
ţelegere cu corporaţiunile parohiale, s'a şi dus 
grabnic !a îndeplinire. Din şcolile vechi, cari erau 
potrivite numai de cocine — din care cauză 
din partea forurilor civile erau ameninţate de a 
se închide — au ajuns a se face cu multă eco-
nomizare, sale de învăţământ şi corfele pentru 
învăţători deplin corespunzătoare: 

Unuia dintre foştii preoţi rămaşi în viaţă — 
fi-i-ar fi perit viţa ! — nu i-a convenit armonia dintre 
preoţi şi popor, căci văzându-se lămurit rezulta
tele frumoase efectu'te de preoţii tineri, îi erà 
cam greu, că nu el le-a produs. A început a agita 
poporul, că preoţii au urcat spesele cultului 
pentru folosul lor şi altele. 

Poporul dând crezământ minciunilor răutăci
oase ale acestui fest slojbsş viclean şi păcătos, 
s'a turburat, şi în loc de a da ajutor, a pus pe-
deci întru împlinirea multor treburi puse în cale 
spre binele lui. 

Că poporul nostru cât e de pripit şi schimbă-
cios în judecată,* cât de uşor îl poate duce 
pe cale rătăcită, şi că de multeori cât e de ne-
mulţumitor faţă de slujbaşii, cari luptă pentru 
binele lui, sduc o pildă tot din aceasta comună. 

Preoţii observând, că spesele comunale prea 
sau îngreunat în sarcina poporului, aceasta stare 
provenea mai ales de acolo, că domniile, cari aveau 
locuinţă în sat, erau scutite pe nedrept de unele 
sarcini, — în comitetul comunal s'au pus la luptă 
pentru îndreptarea acestei fărădelegi. 

Poporul văzând lupta preoţilor săi, era vesel; 
nu erau destule vorbe întru preamărirea lor; se 
lăuda cu multă fală, cât de credincioşi sunt 
preoţii lor cătră popor! 

Domniile interesate văzând, câtă pagubă li-se 
face prin întrepunerea preoţilor în interesul eiec-
tărei de după dreptate a speselor comunale, au 
început prin o? menii lor a ggita poporul, că prea 
mult bir şi stole plăteşte preoţilor. 

Aţâţarea a prins rădăcini şi bieţii preoţi, cari 
cu atâta credinţă au stat în fruntea poporului 
pentru apărarea interesului lui, — au întîmpinat 
din partea poporului — ce cu puţin nainte îi 
preamăreau — cele mai mari neplăceri, şi numai 

pe calea oficiului protopretorial, au putut încassa 
delà cei mai mulţi poporeni, competinţele lor 

legale ! 
Văzând preoţii aceasta amară recunoştinţă delà 

popor, s'au retras, şi apoi poporul a plătii în 
spesele comunale înmiit, ceeace a vrut pe ne
drept să economizeze delà preoţii lui. 

Într'o comună a ajuns vacant postul de învă
ţător. 

Venerabilul consistor îngrijat de binele co
munei, a trimis ca substituit un tînăr candidat de 
învăţător dintre cei mai distinşi. 

ace şi aţă. Merg eu încătrău m'a îndreptat o babă 
şî iacă dau de un duchiar», se vedea că a fost 

cândva casă frumoasă, dar acum erà dărîmata de 
jumătate. Prin coperiş umb'à vântul ca prin câmp. 
La uşa duchiânului stătea un om sdrenţos. li 
dau bineţe şi îi spun de ce am venit. Omul se 
uită la mine, par'că aş fi venit de pe altă iume. 
Ei babo, zice el, dar ce cauţi tu aci şi aţă. De 
zece ani nu mi-a mai călcat rime pragul. Muerile 
din sat se duc pela oraşe şi acolo plătesc ca să 
li se coasă hainele. De au să tivească o maramă, 
hai cu ea Ia maşină. Dau vr'o 5—6 ouă şi se 
trezesc cu ea tivită. De au de cusut o faţă de 
irasà ori o ştergură iar se duc la oraş că nu dau 
mai mult de-o litră două de făină. Apoi iată eu 
am ràmas cu acele şi aţa nevândute. Caută bie
tul om şi îmi aduce un ac, dar ruginit ca plugul 
care şade fn şepren şi nu-I mai ia nime să lucre 
cu el. Mă pun îl curăţ de rugiră şi apuc să cos. 
Cosârd încep a vorbî cu omul. II întreb: bine 
bade, poate aşa sunt oamenii de bogaţi la voi în 
sat de nu mai trebue sà lucre mueriie? O vai 
de noi, dar de unde să fim bogaţi. Sărăcie babo, 
sărăcie. Abia avem pe mălai şi păsulă, dar ce să 
faci cu mintea iudă. Dar, bine omule, că eu văzui 
ia un duchian cu albele toate muerile din sat şi 
tcate cu grămada de bani pe albele şi rumenele. 
Hei babo, vinde şi perina din pat pentru astea. 
Vinde şi mâla'ul din gura copiilor. Der încă să 
vezi la mătăsuri şi la haine scumpe. 

Mă iau eu şi pornesc din sat îngândurată şi 
«jung pela câmp. Iată oamenii săpau şi mai cură
ţau holdele de buruiană, alţii chiar prânzeau, că 
flămânziseră delà prânzul mic. Le dau bineţe 
cum se cuvine. Mulţumesc ei şi mă întreabă că 

Aşezându-se acesta în comună, fără nici o în
târziere, a pus la cale mai multe treburi folosi
toare pentru cultivarea şi luminarea poporului. 

A înfiinţat cor, a ţinut prelegeri cu tinerimea 
ieşită din şcoală şi altele. Dînsul s'a silit să fie în 
legătură bună şi cu preotul său. 

Poporul erà foarte îndestulat cu dascălul cel 
nou, însă în legătură cu sârguinţa acestuia, făcea 
imputare, că preotul pentruce nu face nimica 
afară de slujbe, pentru binele satului, ci caută 
numai de treburile lui?! 

După vre-o zece luni tinărul nostru a dat un 
examen strălucit, încât poporul plin de bucurie, 
dacă ar fi putut, l-ar fi băgat în sin de dragul Iui. 

A sosit alegerea de învăţător. Tinărul nostru 
— răzimat pe iubirea ce o arăta poporul faţă 
de el — a sperat sigură izbândă. 

Preotul temându-se, că scest tinăr de după 
înţelepciunea lui şi după alte vrednicii, se va 
riidicà Ia mai multă cinste Ia poporeni decât el, 
s'a ortacii cu învăţătorul cel ţipat, mai cu ne-
moteniile, mai cu o leacă de băutură, a izbutit 
de a alege pe un perdevară, ortac vrednic de ei. 

Poporul sedus, numai atunci s'a deşteptat, că 
ce sminteală grea a făcut, când a văzut, că pruncii 
în şcoală nu mai învaţă nimic; seara nu se mai 
adună tinerimea la învăţătură ; în biserică la sfin
tele praznici nu mai cântă pruncuţii lor atât de 
dulce şi măreţ! 

înzadar însă toată amărăciunea lor, că de cel 
ales, nu s'au putut scăpa, iară cel căzut la alegere, 
s'a depărtat din comună ducând în sufletul său 
o grea întristare şi amărăciune, provenită şi câ
ştigată prin caracterul schimbăcios şi neconştien-
ţios al poporului de acolo. Oligor M. 

Din !§шіпіа, 
Dia C a m e r ă . Şedinţa delà 11124 Decemvrie. 

Şedinţa se deschide la orele 2 şi 25 minte, sub 
prezidenţia diul M. Pherekyde. 

Prezenţi 130 deputaţi. 
Legea învoelilor agricole. D! D. Sturdza, pre

şedintele consiliului : Am cerut eu cel dintâi cu
vântul. E o datină ca preşedintele consiliului să 
ia cuvântul cel din urmă. Eu am crezut de da
toria mea să votbesc întâi, ca să aiăt cari suni 
vederile guvernului în privinţa proiectului. Afară 
de aceasta, ca mai bătrân, am mai multă expe 
rienţă. Ziua de astlzi o socotesc tot gşa în 
semnată, ca ziîeîele cele mai mari ale istoriei noa
stre contimporane. 

O ţară EU e liberă, decât când foţi cetăţenii ei 
sunt liberi. Acum o jumătate de veac, Ia 1848, a 
încetat robia personală, s'au destobit ţiganii. Dar 

pe unde umblu, şi ce cant în lumea mare ? Le 
spun eu că iată unde şi în ce sat am fost. Unul 
din oameni (hiar mânca nişte mălai necopt, cu 
ceapă. Suspină el din greu şi zice că : răul no
stru î u are leac. Ba zic eu toată buba îşi are 
buruiana. Trebue numai căutată. A mal fost un 
om aşa, erà tăietor de lemne. Apoi nu erà destul 
că ei à sărsc lipit pământului, dar îi vine ceasul 
rau şi se îndrăgeşte de o fată mândră şi văruită 
îa faţă. II pune năcazul şi se însoare. Credea că 
şi sărăcia o porţi mai uşor dacă nu eşti singur. 
Apoi mai zicea că barem seara când vine di la 
pădure ostenit, o să aibă un blid cu mâncare 
caldă. Ei bine ! Aduce nevasta acasă şi când 
pleacă dimineaţa la luciu zice către ea: tu ne-
v-f stă, să fierbi pe sa?ă când viu nişte păsulă. 
Bine bărbate las că fieib. Omul să ta la treburile 
lui, nevasta să pune şi se găteşte, se văruieşte 
şi roşeşte Ia faţă, pune păsula la foc şi pleacă 
pela vecine şi cumetre. Către seară porneşte şi 
ea acasă să mai vadă de păsulă. Oala rece, în 
vatră numai cenuşe. Vine şi bărbatul. Ei, nevastă, 
e gata cina. Ea începe că nu pricepe ce păsulă 
e aceea, A pus-o cu ziua dată la foc şi nici acum 
nu e feartă. Bărbatul tace şi se pune de mancă 
nişte mălai gol. 

Azi aşa, mâne aşa, că păsula e de vină. Ea o 
pune la foc dar pare că e făcătură, că nu vrea 
să fearbă. 

Omul se scarpină după ureche şi crede şî el 
că e făcătură. N'are bietul ce să facă trebue să 
creadă că doară barem muerile se pricep Ia 
farmece. 

Odată cum lucra el în pădure şi se găndea 
la minunea că păsula lor nu ferbe nici odată, 

desrobirea muncei nu se va face decât când se 
va vota legea aceasta. 

De legea aceasta este legată întreaga noastră 
vieaţă socială şi economică. 

Delà 1864, cu toate că atunci s'au împroprie
tărit 470,000 de ţărani, nu s'au făcut legiuiri cari 
să desrobească munca săteanului. Ţara noastră 
a devenit independentă, a luat loc în lumea cultă, 
numai ţăranii au rămas înapoi. S'a născut o stare 
de suferinţă pe care am resimţit o la 1888 şi 
la 1907. 

Toţi am recunoscut această stare nenorocită. 
Guvernul deia 1888 a făcut o lege de tocmeli 
agricole. Chiar personalităţi conservatoare, ca dnii 
P. P. Carp şi Gr. Păucescu, arătau cât de gravă 
era starea de lucruri delà ţară, şi trebuia schim
bată. 

Evenimentele de astă primăvară au zguduit din 
temelie statul nosttu şi au arătat nevoia unei re
forme agrare. 

Revoltele au adus după sine şi schimbarea gu
vernului, de oarece reformele trebuiau făcute 
de pariidul liberal. 

In acele împrejurări şi-a avut origina Manifes
tul Regal delà 12 Martie. 

Parte din cele prevăzute în Manifestul Regal, 
ca desfiinţarea taxei pe vin şi pentru secetă, ega
lizarea impunerilor, etc., au fost aduse Ia înde
plinire. 

Oratorul citeşte în întregime Manifestul delà 
12 Martie. 

Chestiunea ces mai grea de rezolvat este cea 
agrară, fiindcă trebue să se împace şi interesele 
proprietarilor şi ale ţăranilor. 

Bismarck m!-a spus odată: «căutaţi să vă edu
caţi ţărănimea, fă ajungă conştientă ca şi ţărăni
mea noasira«. 

Servind interesul ţărănime!, servim şi interesele 
tarei. 

In 1864 chestiunea agrară n'a fost bine rezol
vi tă, fiindcă partidele n'au fost pa deplin înţelese. 
Acuma bărbaţii de stat se întrunesc şi se con-
sfătuesc asupra nevoilor ţărei. Ajutorul cel mare 
n i l dă M. S. Regele, care de 40 de ani munceşte 
pentru ridicarea poporului român. (Aplauze). 

Această situaţie ne permite să întrăm azi în 
discuţia acestei legi în înţelegere cu partidul con
servator; aceasta a fost năzuinţa noastră, pentru 
ca legea să fie trainică şi bine apucată. In ţările 
mici mai cu seamă, armonia şi înţelegerea e ne
cesară. Trebuie să ne socotim fericiţi şi sper că 
munca noastră va fi încununată de succes. 

Astfel şi în ţara noastră munca va fi liberă, 
omul va fi stăpân pe munca lui. In discuţiunile 
ce vor urma să nu combatem legea şi să căutăm 
a o îmbunătăţi. Vom putea zice că din anul 1907 
munca e liberă în România. (Aplauze). 

iară trece pe acolo un pustnic. Se ştie că pustnicii 
sunt oameni sfinţi şi se pricep Ia tot felul de 
leacuri. Omului nostru îi vine în minte minunea 
cu păsula şi se pune a povesti la pustnic toate 
din fir în păr. Pustnicul îl ascultă şi se tot uită 
la om şi se miră cum de încape atâta prostie 
într'un cap de om. Omul se tângue şi-I roagă 
de leac. Pustnicul atunci zice cătră om, când se 
duce pe seară acasă, să treacă peste podul mă
garilor că acolo e leacul Iui. Stă omul şi se gân
deşte că oare cum îşi va găsi el acolo leacul? 
Dar seara tot se duce pe Ia podul acela şi iacă 
vede acolo un om îndemnând pe un măgar să 
treacă podul. Măgarul ca măgarii. Când îşi pune 
carul în pietri nu-1 urnează cu una cu două din 
Ioc. Omul se ia cu buna, îl roagă: haida dragă 
măgărel să trecem podul. Măgarul nu, şi pace! 
Atunci se mânie ornul şi zise: apoi nu vrei tu 
să treci? nu? Ia o bâtă, ştii de cele sănătoase 
şi dăi, şi croieşte pe el de ieşa praful ca după 
vântoasă. Când vede măgarul că nu e glumă, se 
pune frate pe o fugă de mai să rupă podul de 
grăbit ce erà. 

E*, striga tăietorul cândjvede minunea : iacă, găsii 
leacul. Se duce acasă bucuros şi mulţumind în 
gând pustnicului pentru binele ce i a făcut. în
treabă pe nevastă că fiert-a astăzi păsula. Nevasta 
începe iară cu făcăturile. Atunci bărbatul zice cătră 
ea să nu se năcăjască că el a găsit leacul. 

Iese afară şi taie din tufa de alun o nuia zdra
vănă şi întră cu ea în casă. Apoi : ei nevastă dar 
nu vrea să fiarbă păsulă ? Nu ? Şi o ia de chică 
şi croieşte una bună cum văzuse pe cel delà pod. 

Nevasta strigă, el o mângăe că nu are cu ea 
nimica ci cu păsulc, şî iară dă cu nuiaua în ne-
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Dl N. T. Popp spune că prin proiect ţăranilor 
nu li-se face nici o uşurare, iar libertaiea pro
prietarilor este sugrumată. Oratorul insistă mai 
cu seamă asupra chestiei izlazurilor; nu admite 
soluţia propusă de guvern, care îngreuiază fi
nanţele statului. D sa propune ca proprietarii 
să fie obligaţi a rezerva a opta parte din moşie 
ca pământ de odihnă şi păşune. 

Proprietarii şi arendaşii au fost acuzaţi pe ne
drept că exploatează pe ţărani. Cel mai mare 
proprietar rural e statul şi instituţiile publice. 
D s a a depus încă din 1886 un proiect din ini
ţiativă parlamentară în sensul că moşiile statului 
să nu mai fie arendate la străini şi să se fixeze 
un maxim de învoieli. Legea s'a respins însă, 
între alţii a fost contra ei şi di Marghiloman. 

Oratorul combate dijma la tarla şl comisiunile 
regionale. Spune că legea nu va fi bine primită 
de ţărani şi va crea nemulţumiri între aceştia şi 
proprietari. 

Oratorul arată pe larg inconvenientele comi-
siunilor regionale. 

Legea e făcută de oameni cari nu cunosc ra
porturile între proprietari şi ţărani. 

Şedinţa se suspendă. 
La redeschidere. 
Dl Popp revine asupra desavantagiilor pe cari 

le oferă imaşurile permanente. In momente so
lemne ca acesta, toate cugetările trebue să con
lucreze ca legile să fie bune. 

Tirania politică însă şi disciplina de partid rău 
înţeleasă opreşte exprimarea tuturor părerilor. 

Dl C. Cernescu. Suntem într'un ceas mare şi 
greu al timpurilor noastre. Acum treizeci de ani 
de aci din cameră, un glas autorizat spunea că 
trebue să facem totul ca să intrăm în rândurile 
statelor civilizate, ridicând pătura de jos, ţără
nimea. De atunci n'au lipsit fapte şi îndemnuri 
ca să facem ceva. Iar cataclismul de astă pri
măvară, n e a arătat că sau facem ceva, sau pie
rim. Dl P. P. Carp, şeful partidului conservator 
spunea că cu ţărănime săracă şi întunecată, cel 
dintâiu conchistator ne ar desnaţionalisa în 10 
până în 15 ani. Şi avea dreptate. 

Chestiunea agrară are nu numai o însem
nătate economică şl socială, ci şi una etnica. 
(Aplauze). 

Neamul nostru e compus din 82 la sută plu
gari ; deci când n'avem decât pământ şi munca 
ţăranului, să le facem să convieţuiască. Cu cât 
vom aşeza mai bine aceşti doi factori, cu atât 
ţara va|propăşî mai bine. 

vastă şi iară întreabă că nu vrea, nu, păsula să 
fiarbă ? Nevasta strigă, că ba, dragă bărbate simt 
că se desfac făcăturile şi că de acuma o să fiarbă 
păsu'a, numai nu te necăji aşa rău că mi greu 
să te văd supărat. Lasă, grija mea de acuma de 
ea. Ferbe ea de acum. Dar bărbatul mai trage 
una bună şi ameninţă păsula din oală că vai de 
ea de o mai găseşte nefeartă. Vedeţi că toate au 
leac. Ce or fi făcut oamenii din satul acela nu 
ştiu că erà târziu şi trebuia să plec acasă să nu 
găsească moşul meu uşa încuiată că apoi se 
putea să caute şî el leac pentru uşă. 

Acuma dragii mătuşei vă duceţi acasă că e 
târziu. Iacă fetele or gătat torsul şi moşul doarme 
şezând pe scaun. Vă mai povestesc altă dată că 
sunt multe minuni în lume de văzut şi de auzit. 

Lugoj, 14 Novembrie 1907. 

H A Z . 
Deosebirea. 
Niţă : Mamă ! Ştii ce deosebire e între tata şi 

o găină? 
Mama : Da de unde să ştia ! 
Niţă : Tata are numai un ochiu de găină, dar 

găinile au doi. 

Organismul nostru de stat n'a avut până acuma 
o bază solidă. Un abis desparte clasele noastre 
de sus şi pe cele de jos. Intre noi şi ţărani e 
adâncul unei prăpăstii : nu sunt trepte, nu le-a 
pus nimeni ! (Aplauze). 

Oratorul face o comparaţie între viaţa plină de 
plăceri a bogatului şi viaţa ţăranului, lipsit de 
toate cele necesare. 

In ce priveşte hrana, d-rul Proca ne spune că 
ţăranul e subalimentat, nu se hrăneşte îndestul. 
Apoi este ros de pelagră şi de alte boale. 

Starea aceasta nu mai poate continua. Trebue 
să creăm o clasă mijlocie, care ridicându-se din 
ţărănime, să alcătuiască legătura între ea şi cla 
sele de sus. Trebue să spulberăm ultimele re
sturi ale vieţii medievale. 

Pentru proprietatea mare s'au făcut instituţii 
de credit, fără preocupare de ţărănime. In schimb, 
marea proprietate a căutat să lase toată greutatea 
producţiunii pe spatele ţăranilor. 

Amândoi aceşti factori, pământ şi muncă, tre
buiesc modificaţi, dacă vrem să ajungem la ar
monie. 

S'a spus că ţăranii trebuie să facă cultură in
tensivă, dar pentru asta le ar trebui pământ, capi
tal şi debuşeuri. Şi dacă ţăranului i-ar ajunge 
cultura intensivă pentru îndestularea nevoilor, cu 
ce ar mai munci proprietarul mare latifundiile 
saie? 

Proprietatea mare la noi va trebui să-şi piardă 
caracterul latifundiar, ci va trebui sà fie exploa
tată în înţelesul europenesc al cuvântului. 

Ţăranui nostru munceşte mai mult decât cel 
austriac, v r eo 2 jum. hectare de cap de locuitor. 
Dar munca aceasta nu e destul de plătită, sala
rul nu e îndestulător. Şi totuşi ţăranul nu emi
grează, fiindcă nu e înarmat cu cunoştinţele ne
cesare. S'ar putea întâmpla emigrări, — ci aban
donări de ţară ca în Irlanda. Dacă populaţia s'ar 
rarifica, ar suferi marea proprietate, căci ar scă
dea renta pământului. 

Oratorul demonstrează că statul are dreptul de 
a împiedeca uzura, in materie de muncă agricolă. 
Dacă statul intervine şi regulează munca orăşe
nească, de ce nu ar interveni în relaţiunile între 
proprietari şi ţăran ? 

Un venerabil orator liberal a spus că ţăranii 
nu vor primi această lege. Eu cred dimpotrivă, 
că o vor primi cu cea mai mare bucurie. Crea
rea izlazurilor va permite ţăranului să trateze cu 
proprietarul delà egal Ia egal. 

Oratorul arată apoi avantagiile suprimare! mun-
cei la tarla, căci interesele respective nu vor mai 
fi potrivnice. 

Legea va fi binefăcătoare: va împiedeca pe unii 
să căştige prea mult, — în dauna siguranţei a-
cestui stat. 

S'a mai zis că legea nu ar fi aplicabilă. O a-
numită presă se ocupă cu un sistem de fraudă 
a legei. Eu cred că patriotismul proprietarilor îi 
va împiedeca să săvârşească asemenea fraude. Pe 
două clase deşteptate, una de prea multă sărăcie, 
alta de cataclismul trecut, se va aşeza temelia 
viitoare a ţărei. 

Am fost acuzaţi că facem, guvern şi majoritate, 
socialism. 

Vă asigurăm că nu facem, nici pe ştiute nici 
pe neştiute, socialism. 

Oratorul citează mai multe pasagii din scrie
rile dlui C. Sterea, în ce priveşte proprietatea şi 
naţionalitatea şi dovedeşte că nu poate fi vorba 
de socialism şi colectivism Ia tinerimea liberală. 

Plugul şi tunul sunt uneltele pe cari se rea-
zimă ţara noastră : plugul pentru bogăţia noastră, 
tunul pentru mândria noastră. Să lucrăm astfel, 
cu atâta înţelepciune şi patriotism, pentru ca nici 
odată tunul să nu se mai îndrepte împotriva plu
gului ! (Aplauze). 

Şedinţa se ridică, la orele 6 jum. 

Dl C. Dl s sescu a vorbit Luni (seară la uni
versitate în faţa studenţilor facultâţei juridice 
despre » marea şi mica proprletat.ee, stabilind cu 
un bogat bagaj de consideraţiuni economice şi 
sociale că dreptul de proprietate e şi o funcţiune 
socială, enumerând şi datoriile marilor proprie
tari. 

Dl Dissescu a stăruit mult asupra utilităţii so 
ciale care consacră şi de multe ori modifică exer
ciţiul dreptului de proprietate, conchizând ia ne
cesitatea de a schimbă chiar ordinea legală, atunci 
când necesităţile sociale o cer. 

Convenţie . Marţi dimineaţa Ia orele 10 s'a 
întrunit la dl Emil Costinescu dnii Vintilă Bră-
tianu, G. Assan, Burghelea şi Morandini, membri 
comisiunei pentru negocierea convenţiei comer
ciale cu Austro-Ungaria. 

S'a discutat asupra maximului concesiunilor ce 
se vor putea acorda AustroUngariei, precum şi 
asupra maximului pretenţiunilor României. 

Comisiunea se va întruni in fiecare zi sub 
prezidenţia dlui Emil Costinescu până Ia vacan
ţele de Crăciun, când membri ei vor pleca ia 
Viena spre a începe negocierile. 

Lefurile învăţători lor se vor mări delà 85 
de lei, la 90, iar ale institutorilor delà 160 la 
200 delà 200 la 225 

Totodată se vor mări şi gradiţiile: în loc de 
10 la sută, 20, 30 şi 40, va fi 15 la sută, 30, 45 
şi 60. 

* 
Confirmare. Dnil C. Dumitrescu Iaşi şi dr. 

Bogdan au fost confirmaţi în posturile ds rectori, 
în cari fuseseră aleşi, cel dintâiu la universitatea 
din Bucureşti şi al douilea la universitatea din 
Iaşi. 

* 

Raportul de legaţ i lor la proiectul de l e g e 
al învoie l i lor . Dl Al. Djuvara a însoţit proiec
tul de lege ieşit din corn. delegaţilor cu un ra
port de o însemnătate deosebită prin adâncimea 
ştiinţei şi înălţimea ideilor. 

Constată lipsa de armonie şi solidaritatea între 
clasele sociale, menite într'un organism social să
nătos a contribui ia propăşirea ţării. 

îmbunătăţirea stării ţăranilor e neapărat trebui
toare, deşi e nevoe de timp şi muncă încordată; 
dar înlăturarea alcătuirilor nedrepte şi apăsătoare', 
nu mai poate aştepta. Trebue date ţăranilor in
strumentele de muncă şi pus în stare a trata ca 
persoane libere cu proprietarii şi arendaşii. Isla
zurile trebue înfiinţate. Arată cum se vor înfiinţa 
ele, precum şi păşunatul. 

Arată ce măsuri s'au luat spre a pune capăt 
carnete! ascunse sub nume de ruşfeturi ş] de în-
voeli mixte, precum şi măsurătorilor cu două 
prăjini. 

Pentru aplicarea legii s'au creat organe nouă, 
ale căror căderi s'au hotărît şl îngrădit în amă
nunt. Pomeneşte măsurile pentruca arenda sau 
dijma ce dă ţăranul, precum şi munca Iui, să se 
hotărească omeneşte şi pe dreptate. 

Viitorul statului cere nu numai proprietari mari, 
dar şi o ţărănime în stare bună, care să nu fie 
periodic împinsă afară din calea legilor. 

Dl Al. Djuvara dă tabele comparative cu pri
vire la întinderea proprietăţii mari, a celei mijlocii 
şi a celei mici. 

* 
Sinuciderea lui Paniţa. Luni Ia ore'e 5 

d. a. d nii Romulus Voinescu, inspectorul şef ai 
siguranţei, Villy Oeorgescu, sub şeful siguranţei, 
dr. N. Minovici, medic legist şi comisar Nicu-
lescu din Bucureşti, au fost Ia institutul medico-
legal pentru a examina rămăşiţele pământeşti ale 
aceluia, pe care unele gazete ţin cu orice preţ 
să I facă Paniţă. S 'a făcut comparaţie între ca
davru şi mai multe fotografii ale asasinului Iui 

• " - N * O ..Acela sa faca experienţa cu apa amara naturala H O R G O N Y recomandată de mai multe sute de 
f I tlf* C i l Tf* I^A W Td- ld- ' - " ^ d e , dT? d a C í S V a °, l u m ă t 5 t e d e Pahar din apa amară H O R G O N Y după una până în 
V > 1 I I C O UI I C I C i ^ U A™ Ş 1 f a C e eîect^ -don^ ş î r e v i n e P o f t a d e mâncare şi starea bună generală. - Apa naturală rfoW-

^ ^ G O P t f Y nu are gust rauşi nu provoacă nid un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-
D e Btomac, e l e c o n s t i p a ţ i e , d e l i p s a , d e n e r a l e - m băcanii şi farmacii. La târguiala sa se ceara lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 
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'Sarafoff şi rezultatul a fost că toţi cei de faţă au 
găsii că răposatul seamănă cu.*, popa Oapon, 
scrie »Voinţa«. 

O telegramă venită Marţi noaptea Ia orele 12, 
dlui Romulus Voinescu, inspector şef al siguran
ţei, din partea dlui Kutzoff, prefectul poliţiei din 
Sofia, conţine desminţirea oficială a tuturor năs
cocirilor bolnave ce umple de câteva zile o anu
mită presă. 

Iată conţinutul telegramei : 
> Teodor Paniţa s'a născut Ia 1879 în comuna 

Rah ova. El are ochii cenuşii, părul blond, faţa 
blond, faţa prelungă, mustaţa blondă, talie mijlo

cie, barba mică rasă şi o cicatrice pe frunte*. 
Este de observat că dl Kutzoff spune că pi

rul lui Paniţa este blond >ca bumbacul», adecă 
deschis de tot, pe câtă vreme acela a cadavrului 
delà morgă este castaniu, aproape negru. S'a 
constatat că părul sinucigaşului nu e cănit. De-
asemenea ochii arestatului delà Vidra sunt verzi, 
nu cenuşii, iar faţa mai mult rotundă. El pare 
mai în etate de 28 ani. 

Lucruri bune în Caransebeş. 
— Corespondenţă particulară a «Tribunei». — 

In educaţia tineretului se află singura mân
tuire. 

Profesori precum şl dascăli, cari cu mână 
largă vor sămăna ideile nobile şi vor aprinde în 
sufletele tinere focul sfânt al virtuţilor, aceşti 
•scumpi fii ai naţiunei vor fi în mod mijlocitor 
salvatorii bisericei şi ai poporului nostru. , 

E vorbă numai şi numai de o creştere bine 
îngrijită, de o educaţie naţională, o educaţie ro
mânească. 

Se zice că : trecutul unui neam e oglinda vii
torului lui. Sfânt şi adevărat. 

Principiul naţional în educaţiune se împărtă
şeşte astăzi la toate neamurile conştiente de me
nirea lor de o mare atenţiune, de o bună îngri
jire. El se înţelege aşa : că profesorul reflectează 
razele trecutului şi ale culturii naţionale, iar ra
zele acestea, ca razele unui soare b'ând, proiec
tate în inima elevilor produc în ei căldură şi 
-anoste pentru tot ce e nobil şi sfânt na
tional. 

O pildă clasică : Festivitatea elevilor din inter
natul pedagogic din Caransebeş, dată Sâmbătă 
1 (14) Decemvrie, în memoria marelui arhier.u 
Andreiu Şaguna. 

De când cu venirea noului prof dr. N. Reg
man par'că bate un vâituleţ de primăvară, învio 
rător şi deşteptător de suflete. Se simte o miş
care înspre bine. Noul prof. ştie să toarne vieaţă 
nouă şi puternieă în sufetele atinse de rugina 
păcatului, dar mai ales în sufletele tinerilor 
•elevi. 

Abia sosit în mijlocul nostru, aranjaz3 cu 
elevii internatului serata festivă în memoria ce
lui mai mare şi sfânt bărbat al românilor, un 
lucru ce nu s'a mai pomenit la noi. 

Din cuvântul de deschidere rostit de dl prof. 
dr. N. Regman, adevăratul crescător al dascălilor 
de mâne se evidenţiază ce este profesorul ade
vărat, înţelegător de chemarea sa, într'o sărbă
toare, pentru care biserica şi opinia publica în
curcate în năcazurile actuale n'are vreme să se 
sporească mai mult, şi să-şi învioreze sufletul în 
roua ce se cerne din reîmprospătarea cu pietate 
a bărbatului mare, pe care-I slăvesc faptele sale 
curate, aduse jertfă Ia altarul bisericii şi a nea
mului nosttu. 

Sunt de mare însemnătate astfel de sărbări, 
cari deschid privelişti senine în vieaţa noastră 
socială. Şi tot atât de importante sunt manifestă
rile acelor oameni, car! încălziţi de idei şi gânduri 
nobile, desprind şi propovăduesc aspiraţii înalte 
in scopul înălţării progresului pe toate liniile. 

Cumcă profesorul Regman îşi înţelege cu ade
vărat chiemarea sa să vede şi din împrejurarea 
că nu se mărgineşte în activitatea sa numai la 
şcoală, ci lărgându-şi cercul de muncă caută să 
deştepte şi cultive şi în publicul mare de aici idei 
nobile şi gânduri sănătoase, să trezească dor de 
muncă şi înaintare. 

Fără să facă mare zarvă, reclamă şi vorbă de 
clacă a pus Ia cale un şir de conferinţe, la cari 
vor lua parte toţi oamenii de bine. Şirul I-a des
chis Iniţiatorul adecă dl dr. N. Rígman, Dumi
necă după ameazi, în sala reuniunii de cântări. 
Sala eră plină, publicul setos de a auzi ceva mai 

ales. In fruntea publicului se afla P. C. Sa, di dr. 
Bădescu, cu alţi onoraţiori delà consistor, ceeace 
a făcut o foarte bună impresie asupra publicului. 

Conferenţiarul a vorbit cu multă vervă şi pri
cepere despre foloasele psihologiei. Dupăce arată 
ce este psihologia şi ce urmăreşte ea, vorbeşte des
pre folosul ce n i l îmbie cunoaşterea legilor su
fleteşti. Ne dovedeşte cât de nepriceput este omul 
acela care caută să strivească cultura unui popor 
şi să o înlocuiască cu cultura unui alt popor 
străin. 

Acela desigur nu cunoaşte legile sufletului. 
Căci cultura adevărată trebue să răsară din su
fletul poporului, şi sufletul acesta nu se poate 
înlocui cu un altul. Iar sufletul poporului — te
meiul culturii adevărate are două forme de mani
festare: una ideală: legea şi limba şi una mate
rială : moşia. 

Legătura cu poporul nu trebue ruptă nici când, 
căci el este îndrumătorul nostru a tuturor; e ine 
păzeşte de rătăcire şi de vremuri de nesiguranţă, 
conferenţiarul ne îndreaptă ochii în trecut şi ne 
dovedeşte limpede că de câte-orl ne-am depărtat 
de popor, de atâtea-ori am rătăcit în pustiu. Nu
mai cultura, cultura întemeiată în sufletul neamu
lui ne poate duce înainte ! 

Vorbitorul a fost viu aplaudat şi felicitat din 
toate părţile. 

Lucrurile acestea ne îmbucură, precum va îm
bucură pe toţi oamenii de bine, în care mai este 
drojdie de viaţă adevărată, şi în ale căror piep
turi mai bate conştiu o inimă încălzită de nă
dejdi mai înalte în vederea binelui românesc. 

Nu putem decât să felicităm pe dl N. Regman, 
tînăr atât de harnic şi însufleţit pentru tot ce este 
bun frumos şi folositor. Ianca. 

Din străinătate. 
Graţiarea lui loris. Este cunoscută 

afacerea supusului belgian loris, care acum 
vre-un an în urmă fusese condamnat la 
moarte. In Belgia şi în Bruxela se făcuseră 
pe timpul acela mari manifestaţii, cerându-se 
intervenirea guvernului belgian în favoarea 
lui loris. Acum în sfârşit o telegramă anunţă 
că Sultanul a graţiat pe loris, care a pără
sit imediat Constantinopolul, pentru a se 
întoarce în patria sa. 

* 

Telegrama octobrişt i lor cătră Ţar. Parti
dul octobriştilor din duma a adresat Ţarului o 
telegramă, prin care îl roagă pe el să intervină 
în interesul dreptăţii ca să se sălăşluiască dra
gostea creştinească în acţiunile tuturora. Tele
grama asta djvedeşte că reacţiunea şi volniciile 
încep să crească iarăşi în Rusia. 

Nedumerirea obştei... 
»Gazeta« delà 13/26 c. ocupându-se de 

articolul » Luptei <, înregistrat şi de noi în 
numărul de ieri al » Tribunei «, între altele 
scrie următoarele : 

»E cam surprinzător, că, după aproape doi ani 
delà înfiinţarea numitului club în a doua ediţie, 
în nişte momente atât de însemnate în vieaţa de 
stat şi in vieaţa noastră naţională, acest club, 
sau deptaţii români din acest club nu gă
sesc alt mijloc mai potrivit de a lămuri opi
nia publică a românilor, ba să zicem a naţio
nalităţilor, decât prin publicarea unor astfel de 
articoli, pentru cari nu ia răspunderea pe faţă ni
meni din cei, pe cari îi priveşte. 

» Numai de curând ne-am exprimat părerea de 
rău, că noi aflăm despre clubul naţionalist şi tot 
ce priveşte intenţlunile şi hotărârile sale numai 
de prin comunicatele foilor maghiare, foarte du
bioase încât priveşte autenticitatea lor. Metoda 
aceasta pare stranie, ba poate fi chiar fatală dacă 
am presupune că ea poate să derive şi din lipsa 
de organizaţie strânsă şi de înţelegere deplină în 
sânul clubului naţionalist. 

Iar dupăce spune ca articolul dlui A. V. 

(Aurel Vlad) n'a dumerit pe nimeni, ur
mează : 

» Publicul nostru n'a aşteptat delà deputaţii гць 
ţionalişti să aducă vr'o pagubă intereselor natio
nale, ci să Ie ajute şi să câştige teren în favorul 
lor, fie şi numai de o palmă. N'a aşteptat ca să 
declare răsboiu »Ausgleich* ului (pactului eco
nomic), ci poate ar fi aşteptat şi cu drept cu
vânt delà clubul naţionalist, ori cel puţin delà 
cei 15 deputaţi români din acest club, să se fo
losească de ocaziune şi să sprijinească campania 
contra guvernului, nu pentru răsturnarea acestuia 
nici pentru răsturnarea legii c'un paragraf al pac
tului, ci pentru a constrânge cabinetul Wekerle 
să nu se mărginească numai la convorbiri »in-
cidentale« academice, prin culoarele camerei, cu 
deputaţii naţionalişti, — vezi Doamne, pentru a 
crea o situaţie mai normală între maioritate şi o-
poziţia naţionalistă — ci să le vină cu propuneri, 
despre cari să se poată vorbi serios, cel puţin 
într'un anumit caz. 

»S'a scris mult prin cutare ziare, că Wekerle 
Ie ar fi propus naţionaliştilor ca preţ al unei îm
păciuiri, suprimarea tuturor proceselor politice in
tentate naţionalităţilor. Ei bine, nu s'ar fi putut 
dobândi măcar atâta, dacă clubul naţionalist s'ar 
fi decis la tactica de a constrânge guvernul să i 
facă măcar atâta concesie ? 
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— Ştire personală . P. C. Sa părintele ar
himandrit Vasile Mangra, vicarul O raziei-Mari, 
petrece de ieri în. Arad. 

— Sute de mi l ioane pentru unguri. DI 
ministru de agricultură Dirányi are multă dra
goste pentru ţărani. Et pregăteşte mai multe pro
iecte pentru irigaţii (pentru stropirea câmpiilor cu 
apă) în valoare de 190 de milioane. Deasemenea 
va prezintă proiecte pentru încurajarea culturii 
vitelor, şi a pescăriei. In sfârşit se vor face mari 
parcelări şi colonizări, plasându-se suma de 100 
de milioane. Va să zică se vor cheltui sute de 
milioane din pungile noastre ale tuturor, pentru 
a îngraşă şl spori — рг unguri. E sigur că nici 
un român nu va trage foloase din aceste milioane 
ce se vor risipi cu belşug pentru întărirea nea
mului unguresc în Ungaria. 

— D u r e r o s ! Am arătat, nu de mult, 
durerea ce simţim văzând, că o mână de 
români cărturari ce se află în America, în 
loc să trăiască în bună înţelegere, pe lângă 
că se află împărţiţi în două tabere, în ju
rul celor două foi, apoi se ceartă ca nişte 
sălbatici. 

Parcă era vorba, nu de mult, să se îm
pace şi s'ar fi găsit şi mijlocul de împă
care ? De ce s'au încăierat iară ? Cărturarii 
d'acolo nu ştiu să-şi calce pe inimă şi 
să dea mângâiere nenorociţilor siliţi să tră
iască departe de căminul părintesc, iar nu 
să prezinte scene desgustătoare de duşmă
nie între fraţi. 

— Pedepsiţ i . La tribunalul din O a dea-mare 
s'a pertractat procesul a 29 ţărani români din 
cercul electoral Ugra, învinuiţi că la alegerea de 
deputat au bătut pe nişte evrei, cari umblau să-i 
ducă în tabăra maghiară. Dintre acuzaţi au fost 
pedepsiţi : Ceorge Botoş la un an temniţă, Teo
dor Negreu la 9 luni, loan Noaghiu la 9 luni şi 
Teodor Noaghiu la 6 luni temniţă. Condamnaţii 
au să plătească spesele de proces în suma de 
2000 coroane. S'a dat apel contra osândei aspre. 
In curând vor fi chemaţi Ia pertractare încă 12 
ţărani români. 

— D e l à c o n s i s t o r . Azi senatul şco
lar al consistorului aradan a ţinut obiş
nuita şedinţă sub prezidenţia P. S. Sale 
Episcopului loan I. Papp, fiind de fafă 
referentul dr. G Ciuhandu, secretarul V. 
Goldiş, şi asesorii Tr. Văţan, Russu-Şirianu 
şi Iosif Moldovan. 
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— Disertaţia de;pre nebuni, ţinută ieri de 
dr. Hegedűs, fost medicul unui institut de alie
naţi din Budapesta, a fost bine cercetată. Pubii-
cul a aplaudat mult toate punctele din program. 
Mai ales a plăcut scenele din institutul de alie
naţi, In cari însuş medicul Hegedűs imita pe ne
buni. Prologul dela început însă, şi cam caraghios, 
nu a avut sens. 

— Să Ia aminte ! Din Lipova primim urmă
toarele: 

s De câteva zile oamenii protopopului Hamsea 
cutrieră satele şi strîngând şurubul, silesc pe preoţi, 
cei mai mulţi ageni ai băncii «Lipovana«, şi pe 
cel din comitetele parohiale, aproape toţi deo-
bligaţi preoţi'or ori datori la bancă, îi silesc, zic, 
să subscrie o jalbă către episcop şi consistor, 
precum că ei sunt mulţămiţi de Hamsea, şl cu 
toată osânda dela Timişoara, îl vor şi pe viitor 
protopop pe cel ce a împuşcat mama a trei copii. 

>Acestor nenorociţi le aduc însă în minte ur
mătoarele : 

^Preotul Bozgan din Mândmloe săvârşise şi 
el aceleş păcat ca protopopul Hamsea : din ne
băgare de seamă îşi împuşcase — nevasta. Tri
bunalul îl osândise la trei luni temniţă iar actua
lul mitropolit Meţianu, pe atunci episcop al Ara
dului ba respopit , iuându-i darul preoţesc. 
Aceasta cu toate voturile din consistor şi în 
urma referadel părintelui arhimandrit Au
gust in H a m s e a , fratele protopopului Voicu 
Hamsea. 

>Dacă aşa a fost cu lege, nu se gândesc oare 
prietenii protopopului Lipcvei că nici cu acesta 
nu se poste purcede astfel, fiind şi acum în 
viaţă aceleaşi canoane, iar episcopul ;I. I. Papp 
nu poate fi mai puţin drept şi mai mult părti
nitor de cum a fost episcopul Meţianu. 

— O n o u ă carte a C a r m e n Sylve i . 
Suverana României a publicat zilele ao? stea 
o carte în Frankfurt lângă Main o nouă 
opera de proză în nemţeşte întitulată »Main 
Penatenwirikel« (»Din colţul penatilor«).Car
tea aceasta cuprinde mai ales amintiri ale 
ilustrei scriitoare şi M. Sa povesteşte în
tâmplările şi impresiile copilăriei şi ale tine
reţii Sale. 

— In »Neue Freie Presse« şi »Bukares-
ter Tagblatt« M. Sa publică o delicioasă 
pagină pe care Suverana poetă a scris-o 
cu prilejul celei de a 60 a aniversări de 
domnie a M. Sale împăratului Francise losif. 
Manuscrisul Augustei scriitoare a fost remis 
monarhului nostru. 

— La universitatea din Cernăuţi su fost 
în semestrul ai doilea ai arului trecut 766 stu
denţi ordinari şi 149 extraordinari şi anume: 176 
români, 506 germani şi ovrei, 191 ruteni. După 
confesiune au fost : 207 gr. or,, 119 rom. cat. şi 
308 israeliţi. 

— C o n g r e s socia l i s t . Ieri s'a ţinut în 
sala cea mare dela primăria oraşului nostru 
un congres socialist bine cercetat. Oratorul 
principal Garbai a vorbit despre necesitatea 
introducerii votului universal, accentuând 
totodată şi-4rebuinţa de a fi naţionalităţile 
egal îndreptăţite. 

Şi socialiştii români vor ţinea în 5 şi 6 
Ian. n. un congres. 

— Lipoveni i Bucovine i emigrează. »Czer-
nowitzer Allgemeine Zeitung« vesteşte că ruşii 
de secta lipovenilor au primit dela guvernul ru
sesc invitarea de a se siatornicl in Manciuria. 
Guvernul Rusiei le făgăduieşte pământuri şi aca-
rete şi drumul până în Manciuria gratis. Lipo
venii locuitori în comunele Cllmăuţi, Biala, Chiar-
nice şl Lipoveni, 450 de familii, cuprinzând cu 
totui 2000 de suflete vor sâ emigreze şi au ho
tărît să trimită mai mulţi delegaţi Ia faţa locului 
pentru a studia împrejurările nouei lor patrii. 

Lipovenii au venit în Bucovina Ia chiemarea 
guvernului austriac în secolul al XVIII-lea după 
anexarea Bucovinei la Austria. Plecarea lor va 
însemna curăţirea străvechii ţărişoare româneşti, 
atât de plină în amintiri istorice pentru toţi ro
mânii, de o parte din neghina slavă ce ameninţă 
să o cotropească cu totul. Este de dorit ca în 
locui celorce pleacă să nu vie alţi slavi, ci locul 
său fie cuprins de români. 

— Cât va costa c ă s ă t o r i a cu ofiţeri. Multe 
domnişoare vor fi scăpând câte un suspin ieşit 
din adâncul inimii lor la cetirea acestui titlu. 
Pentru aceea le va fi interesând de-a cunoaşte 
nouile ordonanţe ale ministrului de răsboiu pri
vitoare la zestrea regiementsră ce se va cere la 
căsătoriile ofiţerilor. 

Zestrea reglementară (cauţiunea) va fi după 
noua ordonanţă: 60.000 de cor. pentru sub

locotenenţi, 50.000 pentru locotenenţi, 40.000 pen-
tru căpitani, 30000 pentru maiori. Dela rangul de 
locotenent colonel în sus nu se va cere zestre. 

La statul major se va cere pentru căpitani o 
zestre de 60.000 de cor. iar pentru locotenenţii-
coloneli şi pentru coloneii câte 50.000. 

— Alegerea f u n c ţ i o n a r i l o r din c o m i t a t u i 
Sibiiului. Mercuri, în 18 Decembrie nou, s'a 
făcut alegerea funcţionarilor comitatenşi în Sibiiu, 
pe noul period de şase ani. Au fost aleşi cu 
aclamaţiune: Viceşpan G. Reisenberger, proto-
notar St. Stroia, prezident la sedria orfsnală K. 
Gottschling, fisc comiiatens dr. A. Böch, prim-
pretori L. Fabritius (Sibiiu), dr. Victor Schuster 
(Cisnădi3, în locul Iui Schieb), G. Putkovski 
(Nochrih), P. Drăghici (Sauste), H. Mangesius 
(Mercurea) şi G. Hanner (Sebeşul-săsesc). Asesori 
la sedria orfanală: St. Henteş (vieeprpzident), dr. 
I. Krall, Fr. Reinisch, Vicenotari: Baron G. Be-
deus, O . Şteflea, dr. A. Bruckner şi A. Simonescu, 
Pretorii: dr. 1. Miclea, F. Graf, G. Andrä, A . Mi
hály, S. Klokner şi H. Gross. 

— Apel . Sentimentul de jertfă al societăţii noa
stre a trezit obiceiul frumos al rescumpàrarii feli
citărilor de Anul nou în folosul »Asociatiumi 
pentru cultura română şi literatura poporului ro-
rrân«. In r'mpul din urmă aceste sacrificii s'au 
adus pentru » Muzeul istoric-etnografic«. 

Mijloacele materiale de cari dispune Muzeul 
sunt restrânse, iar înzestrarea, cât mai grabnică 
a acestuia se impune. Preţioasele obiecte de în
semnătate etnografică cari sunt o comoară a tre
cutului nostru şi tot atâtea mărturii ale unei vieţi 
suffeteşti bogate şi superioare, se părăgiresc şi 
se pierd, sau sunt adunate cu mult zel de străi
nii *.ari au izvoare băneşti şi înţeleg deosebita 
lor importanţă. Această împrejurare trebue să fie 
un îndemn de jertfă pentru toţi cari pot aprecia 
necesitatea culturală a acestui aşezământ. 

In preajma anului nou, apeiàm la toţi sprigini-
torii operelor noastre de înaintare culturală, ru
gau du i să binevo !ască a-şi rescumpâră cât mai 
mulţi felicitările de Anul nou în folosul Muzeului. 

Numele donatorilor se vor publica în ziare şi 
în revista poporală a »Asociaţiunii«. 

Sibiiu, în Decemvrie 1907. losif Sterca Şuluţu, 
prezident. Octavian Ooga, secretar. 

— C o n v o c a r e . Prin aceasta se convoacă adu
narea generală a Reuniunii române de lectură pe 
Duminecă în 5 Ianuarie 1908 (23 Decemvrie 1907) 
în localităţile proprii pe 3 ore d. a. Obiecte: 1. 
Constatarea membiiior prezenţi şi deschiderea 
adunirii. 2. Raportul comitetului despre aciivitatea 
de peste an. 3. Raportul cassarului. 4. Raportul 
bibliotecarului. 5. Constituirea. 6. Abonarea şi 
subabonarea foilor. 7. înscrierea membrilor. 8. 
8. Propuneri. Reşiţa-montană, în 3/16 Decemvrie 
1907. A. Străin, preşedinte. Petru Bandu, secretar. 

— E n o r m a p r o d u c ţ i u n e d e vin a Italiei. 
»Giomale vinicolo italiano* spune că anul acesta 
recolta de vin a Italiei a fost uriaşe. In cei cinci 
ani precedenţi, preducţiunea de vin a Itallei a 
fost în termen mediu (una peste alta) de 38 de 
hectolitri. După rapoartele oficiale anul acesta 
ea fost de 56 de milioane. 

— Mark Twain c u m p ă r â n d cărţi. Un 
prieten ai vestitului umorist american Maik Twain 
povesteşte că l-a însoţit odată pe dânsul când 
îşi făcea târguielile la o librărie. 

— Cartea asta, zise Maik Twain către func
ţionarul librăriei arăiându-i o operă apărută de cu
rând, costă patru dolari. Ca ziarist însă, nu-i aşa 

că am dreptul de a cere o reducere de mat 
multe procente. 

— Aveţi dreptul acesta, răspunse funcţio
narul. 

— Mai colaborez şi la revistele de seamă şi 
am iarăş dreptul de a cere şi pe baza asta o 
reducere. 

— Fără îndoială, replică funcţionarul. 
— De asemenea fac parte din societatea au

torilor americani şi ca atare am dreptul de s 
reclama o reducere de mai multe procente. 

— Şi pe baza asia aveţi reducere. 
— Şi pe urmă, zise Mark Twain, mai sunt 

acţionar la firma asta şi dta ştii că acţionarii pri
mesc reducere. 

— Aşa i, zise funcţionarul. 
— In sfârşit, zise Mark Twain în ton confi

denţial către funcţionar, eu sunt Matk Twain, 
umoristul, de care vei fi auzit şi dta. 

— Am auzit, cum nu. 
— Ei, nu socoti că aş avea drept la o redu

cere şi pe baza asta ? 
— Negreşit, zise funcţionarul. 
— Atunci cât mai am de plătit întrebă Mark 

Twain. 
— Nimic, mai aveţi să primiţi dela noi 80 de 

centime afară de carte. 
Celebrul umorist fusese însuşi păcălit de altul 

de data asta. 

— Vin d e d e a l d in G i o r o c , calitate esce
lentă, e de vânzare, cu preţul de 24 cr. (48 fii. 
litrul). A se adresa comandele, minimale de 50 
litre la dna Cristina Secuia. Arad, str. Kossuth, 
68. Butoaiele pentru comande sunt a se trimite 
Ia adresa Mitru Curuţ, vinţeler Gyorok. 

— Paltoane de piele tocite se văpsesc în colori în
chise, trainice în fabrica de văpsit haine a lui Halten-
berger Béla. 

— Nu mai e păr cărunt. »TINCTOL« (Marca 232) 
e idealul unui mijloc de a vopsi părul, care dă părului 
cărunt de pe cap şi barbei peste câteva minute luciul pă
rului tinăr şi cuioarea naturală avută, blondă, blondă -în
chis, brunetă sau neagră. 

«TINCTOL» este un preparat absolut nestricăcios, con
stă dintr'un singur lichid şi folosirea e nu se poate mai 
simplă. Cu un piepten des înmuiat în acest lichid se 
piaptănă părul şi culoarea părului e dată, care rămâne 
permanent în câteva minute uscându-se pe păr. 

La comande se roagă indicarea culoarei cerute. 
Preţul unei sticle cu descrierea folosirei în 4 limbi este 

3 coroane. 
Se capătă la fabricantul F r i e d r i c h Radda, farmacist 

în P a n c s o v a , Ungaria-de-sud. 
Magazină permanentă la Jos. von Törők, farmacist in 

Budapesta, König uteza. 

— Ospătărie naţională în Arad. Recomandăm ceti
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor român lor călători. Este şi o datorinţă a-î 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. % 

Patimile emigranţilor. 
De Iov Vlaica (sumar), Vaşovia. 

Frunză verde lemn uscat. 
Din Bre m a când am plecat, 
Pe oceanul cel turbat, 
Frunza verde de prin vie 
Mânce-o focui lăcomie, 
Pleacă omu şi nu ştie, 
Pieacă bine sănătos 
Ca să-şi facă bani frumoşi, 
Dară bănii, săracii 
Pân' apuci a-i întâlni 
Şi în palmă a-i primi 
Crunţi-s, Doamne, dar nu şti... 
Şi pământu 'ncunjurat 
Tot in apă înecat. 
Când vezi oceanul cel mare 
Te cuprinde-un dor ş'o jale, 
Şi când te sui pe vapor 
Vai, doamne, te iau fiori, 
Când vezi apa sărind tare 
Te cuprinde frică mare. 
Foaie verde ca iarba 
Rău mă doare inima, 
Că m'a blăstămat rău mama 
Se umblu în ţări străine 
Unde nu cunosc pe nime. 

L 
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Am plecat pe apă Iată, 
Tuiburoasă, volburată, 
Turbure şi mişcătoare 
Te dcboare din picioare,1 

Te duci şi te arunci în pat 
Tot ţinându te de cap. 
Apă verde 'n vânăţie 
Mi-a mâncat inima mie, 
Cum se mancă pita bună 
Că am mers pe tine o lună 
O lună şi două zile 
Până am ieşit din fire. 
Foaie verde de bujor 
Mâncate ar focu vapor, 
C u m aş trece apa 'n zbor ; 
Să nu mă mai duc pe tine 
Să rupi inima din mine. 
Frunzuliţă măr frumos 
Am fost tare sănătos, 
Dar de când călătoresc 
Din zi în zi mă pălesc, 
Şi 'ntr'una puterea 'mi pere 
De jelea patriei mele. 
Când de-acasă am plecat 
Pe cei scumpi eu i am lăsat: 
Copiii mei mititei 
Doamne drag mi-a fost de ei, 
Văzând adică şi eu 
Că pleacă lumea mereu 
Puse i gând să plec şi eu, 
Fără ca să socotesc 
Şi de rău să mă păzesc 
Cu Nana m'am sărutat 
Şi din gură-am cuvântat: 
Iartă mă tu, draga mea 
Poate nu ni-om mal vedea 
Şti-va bunul Dumnezeu 
Mai vede-voi satu meu. 
De când aici am venit 
Clopote n 'am auzit, 
Nici pe popa să slujască 
De când am plecat de acasă. 
Dulce i satu şi plăcut 
Şi ţara unde-am crescut 
Doamne, dă-mi un ajutor 
Ca pe aicia să nu mor 
Vai, doriţii mei copii 
Şi dorita mea soţie, 
Dulce de căsătorie, 
Vă rugaţi la Precista 
Cât e ziua şi noaptea 
Să mai vin în ţara mea. 
Frunză verde de bujor 
Cine n'au fost pe vapor 
Acela nu ştie de dor 
Cine n'au trecut marea 
Nu ştie ce i boala grea ; 
Treptele delà vapor 
Mi-au rupt ivima de dor 
Apa mare puturoasă 
Ne-a pus beteşug în oasă. 
Să ferească Dumnezeu 
Chiar şi pe duşmanul meu. 
De câte am păţit eu. 
Frunză verde busuioc 
Arderea i Bremă în foc, 
Tu pe mulţi aduci la tine 
Şi-i depărţi în ţări străine. 
Frunză verde foaie lată 
Iartă mamă, iartă tată, 
Că destul ni-aţi învăţat 
Şi tot nu v'am ascultat, 
De noi v'am fi ascultat 
Dealâta rău n'am fl dat. 

Comune vrednice de laudă. 
— Jer t f i ţ i p e n t r u ş c o a l ă ! — 

Comitetul şi sinodul parohial din co
muna Almaş (protopopiatul Buteni) în şe
dinţa ţinută la 2|15 Decemvrie cu toate 
voturile afară de două au întregit salarele 
pentru ambii învăţători la câte 1000 cor., 
care sumă s'a şi votat în preliminar pe 
anul 1908. 

* 
Comuna Sinersig în şedinţa sinodului 

parohial ţinut la 9 Decemvrie a ridicat sa
larul învăţătoarei Octavia Pîrtea delà 700 
cor. la 1240 cor. amăsurat legii. Dacă co
muna aceasta constatatoare din 120 familii 

s'a învoit la o aşa mare jertfă pentru a-şi 
apără şcoala strămoşească, credem că nu va 
fi altă comună care să nu primească urcarea 
salarului, dacă vor fi la locul lor condu 
cătorii. 

* 
In urma articolului de lege XXVII din a. 1907 

referitor la relaţiunile de drept ale şcoalelor popo 
rale elementare nesusţinute de stat şi despre 
competinţele Învăţătorilor comunali şi confesio 
nali, — autorităţile mai înalte co fesionale au re 
cercat comunele bisericeşti a se declara, că pot 
mai departe susţinea şcoalele fără de — sau cu 
ajutorul de stat. 

Comuna bisericească Bocşaromână încă s'a 
pronunţat în această cauză. Spre lauda şi cinstea 
ei, — cu toată situaţiunta nefavorabilă materială 
— atât comitetul parohial în şedinţa s'a ţinută 
în 8/21 1. c , cât şl sinodul parohial convocat pe 
a doua zi pe Duminecă, cu unanimitate a hotă 
rît a susţinea şi mai departe şcoala confesională 
cu doi învăţători din mijloacele sale proprii. Iu
birea şi alipirea către şcoală şi biserică i-a în
demnat pe bocşeni a pune cu toţii umăr la umăr 
şi a salva cât se mai poate din drepturile ce le 
ma au confesiunile în cauze şcolare. 

Bine ar f, dacă şi alte comune bisericeşti — 
având in vedere adevăratele interese bisericeşti 
şi şcolare — ar luă exemplu delà comuna Bocşa
română. In faţa primejdiei dator este tot româ
nul a lăsă la o parte certele şi desbinările 
— cari, durere la noi românii au luat propor-
ţiuni înfricoşate — căci ajutorul din afară nu-1 
putem aştepta delà nimeni, ci numai delà noi în
şine. 

Ajută-ţi însuţi şi atunci şi Dzeu îţi va ajută. 
Călătorul. 

Ultime informafiunL 
C o n j u r a ţ i a d e l à B e l g r a d . 

Belgrad, 24 Decemvrie. Po l i ţ i a d e aici a d e s 
c o p e r i t o c o n j u r a ţ i e , î m p o t r i v a d i n a s t i e i 
lui P e t r u K a r a g e o r g e v i c l . 

In f run t ea aces t e i c o n j u r a ţ i u n i , s t ă s tu 
d e n t u l D u ş a n l o v a n o v l c i , c a r e , î m p r e u n ă 
cu î n c ă v r e o alţ i o p t t o v a r ă ş i , a v e a u d e 
g â n d s ă a r u n c e a s u p r a pa l a tu lu i r e g a l m a i 
m u l t e b o m b e , t o c m a i în m o m e n t u l , c â n d 
r e g e l e P e t r u s 'ar fi af lat la m a s ă cu copi i i 
să i , d e s ă r b ă t o r i l e C r ă c i u n u l u i . 

Con ju ra ţ i i a u fos t a r e s t a ţ i . S'a p o r n i t o 
c e r c e t a r e s e v e r ă î m p o t r i v a lo r . Din d o c u 
m e n t e l e g ă s i t e la dânş i i , s 'a p u t u t v e d e a 
că în a c e a s t ă c o n j u r a ţ i e a r fi imp l i ca ţ i şl 
mai muţ i ofi ţeri d in Be lg rad . 

Concert, petreceri. 
Invitare la petrecerea convenirei sociale ce se 

ţinea la 9 Ianuar 1908 st. n. in Şoimuş. Preţul in
trării 1 coroană de persoană. Venitul curat e de
stinat pentru scopuri filantropice şi anume: ]M 
bisericei române din Ioc ca fond pentru o sală 
de conveniri sociale. Vz parte Tovărăşiei ocazio 
nale de teatru din Şoimuş şi Щ parte societăţii 
p. fondul de teatru român în Braşov. începutul 
Ia 3 ore p. m. precis. 

Astfel de conveniri sociale se vor ţinea în 
mod succesiv în comunele: Şoimuş, Ragla, Bu-
dacu, Ardan, Friş, Sebeş, Ruşteor, Gledin, Mo 
nor, Şient, Şieu, Posmuş, Pintic, Sântioana, Bărla, 
Nuşfalău, Şirlinc, Bileag, Neţ, Şomotelnîc şi 
Buduş. 

Oferte benevole se vor adresa dlui secretar ge
neral loan Beciu, şi se vor cuita pe calea ziari
stică. 

Programul acestei serii de petreceri este foarte 
bogat. Reperlorul cuprinde piesele cele mai a-
greate ale teatrului nostru. El va mai cuprinde şi 
puncte cinematografice, concerte vocale şi gra-
mofonice, consfătuiri practice, prelegeri populare, 
jocuri sociale şi dansuri. 

• 
Tinerimea română din Siria şi jur invită cu 

toată stima la concertul împreunat cu dans cu 
concursul tinerimei studioase din Arad ce l va 
aranja, la Decemvrie 1907 (a doua zi de Cră
ciun) în sala naţională din loc. începutul seara 
la 7 şi jum. ore. 

Programa: »O ce veste f (colindă). 1. » Muzi
canţii delà Praga« (cor). 2. O. Goga : » Cântece* 
poezie deci. de Gavril Mihuţa. 3. Fl-chtenmacher-
Popoviciu: »PribeaguU (cor). 4. «învăţătura şi 
foloasele ei« disertaţie de Petru Ciongradi. 5. 
Chiriac: »Morand« (cor). 6. Th. D. Speranţă: 
»Jidanul în rai« poezie deci. de Ludovic N. Cio
ban. 7. G. Dima: »Vivandiera« (cor). 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: Influenţa industriilor asupra sănă

tăţii lucrătorilor, studiu de higiena socială de 
dr. Ecaterina Arbore. Broşură în 16 de 21 pag. 
scrisă în stil popular pentru luminarea şi folo
sinţa lucrătorilor şi tuturor celor ocupaţi în in
dustrie. Preţul 30 bani. Pentru comenzi a se 
adresa la editura revistei » Viitorul Social« Iaşi 
str. Sf. Teodor 31. 

Economie. 
Borsa d« mărfuri şl efecte din Budapest« 

Budapesta, 26 Dec. 1907. 
INCHEEREA la 1 ORA i 

Orâu pe Apr. 1908 (100 klg.) 
Secară pe Apr. 
Ovăs pe Apr. 
Cucuruz pe Mai 1908 

2642—2644 
24-14-24-16 
16-84-1686 
14'66-14-68 

INCHEEREA la 4 ORE i 
Orâu pe Apr. 
Secară pe Apr. 
Ovăs pe Apr. 
Cucuruz pe Malu 1908 

Preţul cerealelor după 100 klg. 
Grâu 

26.50—26-52 
24-22—24 24 
16-90-1692 
14-68—14-70 

a fost următorul i 

De Tisa — — — — 
Din comitatul Albei — 
De Pesta— — — — 
Bănăţenesc — — — 
De Bacica — — — 
Săcară — — — — 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 

» de cvalitatea II — 
Ovăs » » I — 

» » » II — 
Cucuruz vechiu 

» nou 

24 K. 70—26 K. 30 fif. 
25 » 26 » — > 
24 » 85—26 
24 » 90—25 
25 » 05—25 
23 » 80—24 
15 » 90—16 
15 » 90—16 
17 » 05—17 
16 » 5 5 - 1 6 

14 » 10—14 » 20 

70 
85 

10 
10 
40 
85 

Poşta Redacţiei. 
Iosif Mornăilă, Nadab. Urit ceeace a făcut 

>măştihoaia«, dar astfel de lucruri nu se pun la 
foaie. 

Florica Simţion, Bistriţa. Publicăm cu plăcere 
colinde, dar să ni-se trimită scrise numai pe o 
pagină. 

loan Suciu, Nădlac. înştiinţări de acestea tre
bue a se face Ia autorităţile comunale şi Ia jan
darmi. 

loan Moroica, Bobda. Congresul socialiştilor 
români se ţine în 5 şi 6 Ianuarie st. n. adecă 
înainte de Crăciunul nostru, aşa că pe Crăciun 
fiecare delegat poate să se reîntoarcă acasă. 

Poşta Administratul . 
Nicolae Lup, Szász-Buda. Am primit 2 cor. 

abonament pe II sem. 1907. 
Ilie Cojocar, Roşia. Am primit 5 cor. abona

ment până l/IV 1908. 
Teodor Ardelean, Galşa. Adresează-te pentru 

»Zavodul« la dl Vasile Podoabă, Cluj (Kolozsvár). 
G. Toader. Marişel. Am primit 23 cor. ca abo

nament până la 1 Ianuarie 1908. 
Nicolae Sêrb, Cuvin. Am primit 6 cor. în abo 

nament până la 1 Iulie 1908. 
Toader Brădean, Cuvin. Am primit 2 cor. ca 

abonament până Ia 1. Ianuarie 1908. 
George Bradin Iui Vasile, Cuvin. Am primit 

2 cor. ca abonament până la 1 Ianuarie 1908. 

Redactor responsabil loan N. I o n , 
Kdltor-^roorletar Geoiyc Nichta. 
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Abonament nou! 
la „ZăVodul" foaie glumeaţă ce apare în Cluj. 

Primind sfatul mai multor amiei şi bine
voitori, am hotărât să reducem în mod 
însemnat preţul de abonare la >Zăvodult cu 
1 Ianuarie 1908 st. v. ca sà poată ajunge 
şi cel mai siriman român la un păzitor 
credincios de casă şi anume : Pe o luna 
40 fileri, pe 3 luni 1 coroană 50 fii. pe 6 
luni 3 coroane, pe un an 5 coroane. 

Un număr singuratic 10 fileri. 
»Zävodul« va apărea în 1& şi 30 a fie

cărei luni în format de până acum delà 
8—16 pagini. 

Până acum au apărut trei numeri al 
patrulea cu ortografia academiei va apărea la 
1 Ianuar 1908 st. n. cu următorul cuprins : 

1. Când cineva vrea să între şi în raiu 
cu vicleşug povestire de rîs cu hohot). 2. 
Lipova şi Clujul (asemănare haslie). 3. >In 
lături cu el, iscălim şi noi*. (Acte şi fapte 
adevărate, cel ee nu şti şeinălui (compă
timi) să nu [le cetească). 4. „Cartye gyin 
Cluj« (o epistolă de rîs). 5. Clopotarul Si
lim on (monolog comic). 6. Din înţelepciunea 
vieţii amară cetire. 7. Caricaturi de rîs. 8. 
Ştafeta „Zăvodului". Câştigându-şi „Zâvo-
dul" colaboratori buni şi din loc, şi din pro-
vinţe, va face voie bună în fiecare casă. 

Cine nu va rîde cu hohot cetind şi numai 
numărul patru ce apare şi va putea dovedi 
aceasta pentru fiecare coroană trimisă va 
primi zece. Deci abonaţi-1 până nu trece! 
Alte veşti în nrul 4 ce va apărea. 

t U t inăr român 
absolvent de 6—8 clase gimnaziale, se 
primeşte imediat, pe lângă condiţiuui favo
rabile 

ca p r a c t i c a n t 
în farmacia Dlui Dionisie Negru, Ciacova. 

Szeszák S. és Fia 
fabrică de trăsuri aranjate cu electricitate 

Kolozsvár, Malom-u. 12. 
Mare magazin de trăsuri, care îndes tu leş te 
— o r i c e pretenţ i i ; atelier de reparare. — 

Fabrică d e ca le se asortată cu toate maşi-
ne l e m o d e r n e tehnice . 

In Cluj şi jur e unica fabrică, In caro se pregăteşte fle
care parte a trăsurei: fabricăm r o a t e , facem lucruri 
de fierar, p i e l a r şi de l u s t r u i t subt condu
cerea mea personală, cu preţurile cele mai moderate. — 
Ţinta noastră principală e: lncrare bună şi solidă, dar 
ieftină.— Serviciu prompt.— R ă s p u n d e m i m e 
d i a t c o m a n d e l o r d i n p r o v i n c i e . ] -
Reeomandăm diversele părţi de trăsură, cari se vând; aşa 
numitele „mântuitoare de noroiu" cu şezutul Închis bine 

Fondat In 1870. ———— Preţcurent gratis. 

I u n . H e p p G y u l a 
LIFPA. 

Recomandă asortimentul lui de d i f e r i t e 
p i e l u p i , anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 
• FIRMA FONDATĂ LA A M L 1880. 

I TI TI 
Contra boalelor de plumâni 

a tusei, roguşelei, laringitei, se recomandă : 

pilulele FRADKLSASSÄTSUÄ 
dit-i. — Şi bolnavul cel mai gingaş le ia cu plăcere. 

Preţul anei cutii mare 2 cor. 40 fii. 
Se găsesc In farmacia : 

Franki Anta! Szeged, 
FelséVáros 20. 

IMII 
jVUrzai Kálmán CURELAR FI ŞELAR 

Nagyvárad, Szt. János utcza 48. 
Hamuri, şele, 
instrumente tre
buincioase pentru 
călărit, drum şi 
vânat, f r â n e şi 

biciuri, 
p r o c o v i ţ e pentru c a i 

fine şi ieftine, giamantane de călătorie, gé
a n t e de p i e l e , p o r t o m o n c i e , în mare 

asortiment. 
Preţuri ieftine • • Preţuri ieftine. 
Dresări s e e feptuesc în m o d g r a b n i c şi 

prompt . 

DISTINS CU PRIMA DIPLOMĂ, —Ä— 

Szikszay József 
f a b r i c a n t de i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 

NAGYVÁRAD, FFAGY SÁNDOR u. 1. 
Recomandă 

V I O L , ! N B L E 
fabricaţie proprie, 

precum şi alte instrumente, aşa 

instrumente de suflare 
din lemn şi alamă, 

harmonice , f laşnetă, fluere, 
ocarine , eitere, c imbale . 

Tot aşa primfşte repararea a tot felul 
de instrumente cu i reţuri ieitine şi 

lucrate artiste. 
Repararea de orgă mare şi harmonium. 

H a a s Lajos 
măestru-lucrător de aramă, 

Budapest, VII., Dohány-utcza nr. 34. 
Intrumente » t 

Í II ' de fabricare 
de spirt, coir 
nae, liquer, 
ţuică şi in
strumente de 
a condesa a-
cestea. 
M A R E 

MAGAZINA. 
Tot felnl de instrumente şi lucruri necesare 

la fabrici. — Vase de arama roşie pentru ho
teluri, birturi. Vase de fert cafea, vase de 
spălat curăţit. 

— — — Preţuri ieftine. — — — 

Haltenberger Béla, 
văpsltorle de haine, curăţltorle chemică şt 

fabrică de spălat în aburi. 

K A S S A . &e<* 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

jachete de piele descolorate, se vap-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şt 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriiie se cu
răţă frumos şi multa îngrijire. 

Bancă de şcoală 
PAR* Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurouri 
şi fabricare de instrumente gimnastice 

Catalog de preţuri gratuit şi porto franco. 

I 

Productele de ACID CARBONIC din Muschong Buziás œ 
W aranjată din nou 

expediază şl afară de cartel Imediat cantitate cât de mare 

ACID-CA А В О И І С - Ы С Н Ш 
chemiceş te curat şi natural, în l ichid din i svore le de ac
ei d carbonic din baia celebră Buzlaş, pentru prepararea 
apel gazoase , pentru restauratori şl alte scopuri industriale. 

I I C e l m a i s p o F i i i e a o e i d e a r b o n i e I I 
Extrasul certificatului analizei chemice al institntnlni de a examina pe cale che
mică mâncările şi bentnrile a. 1907 nr. 46 I5 . „Mirosul şi gas tul" ѳ normal. Con
ţinutul de acid carbonic: 99-57%- In orma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higiena publice şi pe baza conţinntnlni carbonic 

bogat se eva l i f icà de cel mai bnn. Cu informaţii serveşte prompt: 
nroul de expedare de prodacte acid-carbonice ei ape minerale al staţ innei 

blncare Muschong-Buziaş în Bnziás-Fürdö. (MUSCHONG-BUZIÁSFŰBDÖI SZÉN-
SAT MÜVEK ES ÁSVÁNYVIZEK SZÉTfiULDÉSI TELEPE BUZliSFÜRDÖH). 

Adresa telegrafică: Muschong-BuziásfQrdö. Telefon interurban 18. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 
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î NAGY BÉLA É S 
fabrică de posomant şi nasturi 

Ú J V I D É K , Duna utcza 9 szám. J 

pregătesc tot felul de posomante pentru 

Ыіе si biserică 
mai departe garnituri de rochii, precum şi şireturi foarte 

fine din material din ţară şi străinătate, cu 

Ï 1 " preţuri moderate. ""' ' Z Z ~ 

C e a m a i m o d e r n ă TUrniVt o r i o d e c l o p o t e d i n 
ZZZZZZZZZZZZZZZZZZl ţ E L V E L n o a s t r ă , 

VALSER FERENCZ 
Proprie tar i i f irmei: Walser F„ Walser János, Győző Gyula. 
Fabrică de obiecte pentru stins focul şi pompe, turnătorie de clopote şi metale. 

B U D A P E S T , VI., CSÁNGÓ-UTCZA 6/b. 
(Villamos megálló, Váczi-ut, aproape de vama veche.) 

- S e anga jează 
nj, să toarne 

clopote cu 
garanţie 

20 de ani, 
la tu rnarea 
din nou a 
clopotelor 
crepate, la 
transfor

marea clo-
potelorve-
ch i , cu co-
rine noui 
de învârtit 
din fier, 

p recum şi 
pen t ru ar
monia su
netelor de 

clopote, 
prin înlo
cuirea clo
potelor cari 
lipsesc, la 

facerea 
s c a u n e l o r de clopot (stalagi) din rude de fer şi monta rea aus tora 

la faţa locului. 
C л o n c l i 1 ivx rx i d e p l a t a , f a v o r a b i l e . 

Proiect de budget la dorinţă gratuit. 

Weiszîeiler Sándor, blănar 
de lux. 

Brassó, str . Kapu nr. 64 . 

TIS 

Prăvălie esclusivă de blănuri preparate proprii 
în mic mare. 

Ţine în magazin : Boauri (manşoane, manşete, 
bunzi, saci de picioare, paltoane scurte, căuist de 

pele şi de stofă asortiment bogat. 
— Se primesc comande, transformări, şi reparaturi. — 
Comandele din provincie se săvârşesc repede şi prompt. 
B u n z i de c ă l ă t o r i t sau de p i c i o a r e , 
ile dau împrumut ; blănile cumpărate la mine 
— — — se curăţă gratuit. — — — 

i i : m 
B R A S S Ó 

KOLOSTOR UTCZA 21 sz. 
fabricare de tot felul de corsete pentru 

dame, fete şi copii. 
Corsete pentru a ţine corpul drept, 
vătuire, corsete pentru sarcină şi lăptat. 
Catalog Ilustrat gratuit şi p o r t o franco. 
Calitatea cea mai ieftină şi cea mai bună 

• şi mai fină. Z Z Z Z Z Z 

Simonffi 
« • = » István 
FABRICĂ DE MASINI 

9 
Ş l T U R N Ă T O R I E D E F I E R Ş l M E T A L 

K O L O Z S V Á R (Cluj), str. Petőfi nr. 60 . 
Pregăteşte tot felul 

de instrumente de comunicaţie, construcţii 
de moară, turnătorii de fier şi metal. 

în t repr indere de tot felul de reparări de maşini de agricul

tură , — maşini noui de trierat şi cu construcţ ia uşoară , 

mâna tă de doi oameni . 

Mai pregăteşte ciururi cu construcţie nouă şi uşoară 
care poate fi mânată şi de un băiat de zece ani. 

Intre asemenea ma

şini, cari sun t în cir

culaţie aceasta esle 

cea mai b u n ă . 

m Prospec te s e tri
mite gratuit la do

rinţă, m 

FONDAT IN ANUL 1890. 

P r ima şi cea mai mare fondare industrială de calapoade (captă) 
pe Alföld a lui 

P l e s s Sándor 
fabrică de calapoade 

S z e g - e d , B r u s í s e l i - b L Ö P u t n r . 3 0 . 
premiat în 1901 la Măcăn 
cu marele premiu şl diplo
mă, Zenta în 1903 cu dip
loma de onoare şi medalie 
de aur, la Pancsova în 1905 
cu diploma şi medalia de 

aur. 
Face şi ţine în magazie tot 

.felul de calapoade moderne, 
din cel mai uscat lemn. 

COMANDE din provincie se efectuesc repede şi prompt pe lungă cele mai 
moderate preţuri. — — — LISTA cu preţuri, se trimite gratis şi franco. 
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LENGYEL KALMAN 
.. .. FABRICANT D E INSTRUMENTE MUZICALE .. .. 

IN CLUJ EGYETEM-U. NR. 1. 
ATELIER SPECIAL D E INSTRUMENTE CU COARDE. 

Violtnele vechi de măiestrii şi fabricaţiune groperie, precum şi violini; 
celnri şi gurdune, instrumente cu coarde, franţuzeşti, veritabile italieneşti, 
germane şl Weicholt, tocuri de violine frumoase de calitate mai fină şi mai 
implă, ţinător de note şi mare depozit de felurite părţi de instrumente 

muzicale. 
Pe basa 

studiilor 
câştigate 
aici şi'n 
străină
tate se 

angajază 
sä faca 

reparatu
rile cele 
mai com
plicate şi 
le săvâr
şeşte cu 

multă 
dexterita
te. 

Atrage 
atenţhma 

T 

•SP' 

on. public 
muzical 
suriliena 

din Cluj, 
pe care 
dacă o 
aşezi tn 

vioare şi 
cel mai 
slab in

strument 
dă tonuri 

curate 
pline şi 

puternice, 
mai de

parte iac 
de vioară 
fabric; ţie 
proprie, 
neuumä-care dă vioarei un ton moale, despre dovedirea aceasta servesc 

ratele scrisori de recunoştinţă. 
Comandele In mere sau mic se espediaza imediat. 
Pe ceî interesaţi li primeşte cu plăcere In Kolozsvár (Cluj) In prăvălia 

din str. Egyetem nr. 1., precum şi tn atelieiul din curte. 

— - 4 ţ > — ~ i r ~ ^ r > ~ *v MR^" ^ш^.ътг-

•яту *щу*4цу* — " ^ Ѵ ^ ' нЧг ѵ' "^4^ ^л?'" ̂ t»" 

V R A N I T S & T A U S C H 
„La crucea de au r" 

i n K E O P L I N T A ( ä / Ä " ) , 

s t r a d a D u n ă r i i 

Recomandă în binevoitoare aten
ţiune a prea onoraţilor Domni 
preoţi şi comune bisericeşti ma
gazinul sau bogat de recvizite 

bisericeşti, ca 

FELOANE, STEAGURI, CRUCI, R I P I D E , 

CANDELE, CĂDELNIŢE, B A L D A H I N E Ş I 

ICOANE S Â N T E . 

Posedăm cel mai mare deposit în obiecte bisericeşti, 
şi cu preţurile cele mai ieftine 

Mare atelier pentru pre
gătirea de i c o n o s t a s e , 
t r o n u r i , s t r â n i , a m -
v o a n e , s f e şn ice dela 
simple până la cele mai 

scumpe. 

Institut de anritură 
artistică pentru auritura 

de iconostase, tronuri, 
cadre şi tot felul de or-
namenticä bisericească, 
cu preţurile cele mai 

avantagioase. 
La cerere catalog ilustrat 

se trimite gratuit. 

Pressa de vin patent ПІ cont i 
uativă 

a Iui NEUKOMM 
„ A r * c li i m e d " pentru mână şi de 
mânat cu maşina, profitul mustului e de 
80—90 0/0, Aparat de pasteurisât, Aparat 
patentat de cognac al lui Neukomm, Căl

dare de vinars Neukomm" pentru comină (Trester), drojdii, prune şi 
alte poame, Pumpe de vin portative pentru un con

duct (maţ) de ІУ2 z Л Cor. 120-—. 
N o u ! Tăietor de butuci de viţă indispensabil N o u ! 
la tăiatul viţei, Aparat patentat al lui Neukomm pen
tru mobilitarea viţei aratru pentru vie, P u m p e de 
fântâni, Moară de struguri, Maşir ă de cules boabele 
de struguri, S o n d ă pentru fântâni artezice, Apă 
sănătoasă de beut şi apă bună pentru folosire din 
isvoare adânci, prin sondă precum şi cognac bun vechi 

man'dâNal. Neukomm's Sfihne tu VERSECZ cffiíSrla ïe 'sïïa 
— STRUGURI DE MAŞA ŞI OLTOI DE VIE (SCHNITTREBEN) DE 120 DE SPECII NOBILE SUNT ÎN 
FIECARE TOAMNĂ DE VÂNZARE, - C E R E Ţ I LISTA D E P R E Ţ U R I . 

G E O R G K A P F E R 
maestru de sculptură în peatră. 

Temesvár-Fabrik, Andrássy-ut 16 şi Versecz, coli cu 
= strada Rudsitz şi Rathhaus. = = = = = 

îşi recomandă 
M A G A Z I N U L D E PLĂCI D E M A R M O R Ă PENTRU M O B I L E 

tot asemenea de. 
тмжттш M o n u m e n t e « a i 

atestat propriu 
Având un magazin bogat, liferez mai ieftin ca 

ori ce concurenţă. 
Recomandându-mă on. public, cu stimă 

G e o r g ; K a p f e r 
maestru de sculptură în piatră 

тшшжюжшажшжжі 
K e l l e m e n M á r t o n 

atelier de altare şi statui de lemn. 

Győr, Andrássy-utca 19 sz. 

il 

| = | Lucrează altare în stil şi străni, scaune 
de cuminecat, cristelniţe, icoane în relief, §i 

tronul Măriei, şi tot felul de 
• 0 statui sfinte. * # ff 

Plan şi proiect de preţ trimit cu 
= plăcere. = = 


